
  

  

 أ      

 

دبير رياضي : عادل آخكندي

 

  
  

  
 

  
  

  عنوان

  رياضي پايه دهم  آموزشيجزوه 
  نامعادله هافصل معادله ها و 

  
 

  نگارش
عادل آخكندي

@jozve_nub



  آموزشگاه علمي آينده سازان    فهرست

 ب      

 

دبير رياضي : عادل آخكندي

 

 صفحه  فهرست

  1  ..................................................................................................  ست؟يچ دوم درجه ي معادله  1

  3  ..............................................................................................................  : هيتجز روش به دوم درجه ي معادله حل  1.1

  4  ..................................................................................................  : يريگ شهير كمك به دوم درجه ي معادله حل  1.2

  6...........................................................................................  : كردن كامل مربع روش به دوم درجه ي معادله حل  1.3

  7  .........................................................................  ):نيمب اي دلتا(  يكل فرمول روش به دوم درجه ي معادله حل  1.4

  11  ..................................................................................  )ازدهمي هيپا( دوم درجه معادله به ليتبد قابل معادلات  1.5

  12  .....................................................................................................................................  يسهم  2

࢟ يسهم نمودار رسم  2.1 ൌ ࢞ࢇ െ ૛ࢎ ൅   15  .................................................................  : كردن كامل مربع به ࢑

  18  ......................................................................................................................................  : يكاربرد مساله كي يبررس  2.1.1

࢟ يسهم نمودار قيدق رسم  2.2 ൌ ࢞ࢇ ൅ ૛࢈ ൅   19  ...................................................  : يديكل نقاط كمك به ࢉ

  23  ............................................................................  اول ي درجه يا جمله چند علامت نييتع  3

  25  ................................................................................  دوم درجه يا جمله چند علامت نييتع  4

  26  ............................................................................  : آن يها شهير و نمودار از استفاده با يهمس علامت نييتع  4.1

  29  ................................................................  )علامت نييتع عيسر روش( علامت نييتع در آن ريتاث و شهير انواع  4.1.1

  30  ........................................................................................................................................................  نامعادلات يبررس  4.2

  30  ....................................................................................................................................................................  ها ينامساو  4.2.1

ሺ࢞ሻࢌ وابسته نامعادلات حل  4.2.2 ൏ ሺ࢞ሻࢍ ൏   ሺ࢞ሻ  ................................................................................................  33ࢎ

࢞ࢌ مستقل نامعادلات حل  4.2.3 ൏ 	࢞ࢍ اي ሺ࢞ሻࢌ	 ൐   ሺ࢞ሻ  ........................................................................................  38ࢎ

  45  ........................................................................................................  يقدرمطلق يها نامعادله  5

  46  ..................................................................................................................................................  مطلق قدر تابع يژگيو  5.1.1

  47  ....................................................................................................................................  : قدرمطلق به ينامساو ليتبد  5.1.2

  53  ..................................................................................................  : يليتكم يها تست يبررس  6

  59  ..............................................................................................................................................  يبند جمع يها تست  6.1

 

 

@jozve_nub



  آموزشگاه علمي آينده سازان    پيشگفتار

 ب      

 

دبير رياضي : عادل آخكندي

 معذرت ....
 ! چرا كه مادر من سخت ترين معادلات است معذرت ميخوام فيثاغورس ...

 ! چرا كه مادر من راز جاذبه است معذرت ميخوام نيوتن ...

 ! زندگي من استچرا كه مادر من اولين چراغ  معذرت ميخوام اديسون ...

 ! چرا كه اين مادر من است كه شهر فاضله قلب من است معذرت ميخوام افلاطون ...

 ! معذرت ميخوام روميو... چرا كه همه راه ها به عشق مادر من ختم ميشود

  ت !چرا كه مادرم عشق من اس معذرت ميخوام ژوليت ...

  
 معادله حل ابتدا در .شويم مي آشنا نامعادلات و معادلات انواع حل با مهم بسيار فصل اين در

 را ها سهمي يعني دوم درجه معادله با مرتبط منحني يك سپس و كرده را بررسي دوم درجه

 نامعادلات حل در كليدي نقشي كه را جبري عبارات تعيين علامت نهايت در و ، كرده بررسي

و سپس سراغ قدرمطلق مي رويم و با برخي از ويژگي هاي آن بيشتر  كنيم مي بررسي را دارند
.آشنا مي شويم 

@jozve_nub



  

  آموزشگاه علمي آينده سازانمعادله ي درجه دوم                                                        درس اول  :

 

      1 

 

 معادله ها و نامعادله ها آموزشي مبحث  هوزج

دبير رياضي : عادل آخكندي

  

  

   معادله ي درجه دوم چيست؟ 1
در مورد يافتن  .شود عدد شش برابر حاصل شود مي جمع مربعش با وقتي كه ستا عددي دنبالكنيد آرتين  فرض

  ) با روش هاي آزمون و خطا به چه نتيجه اي مي رسيد ( چه پيشنهادي داريد؟به او چنين عددي 
  
  

باشد پس  ݔحال بيابيد همين مساله را به كمك تشكيل يك معادله حل كنيم ، فرض كنيد كه عدد مورد نظر 
آن معادله به صورت ................................................... خواهد بود. اين معادله را به صورت ساده تر نوشته و كل جملات 

   را به يك طرف معادله انتقال مي دهيم پس داريم :
  
  
 دوم ي درجه ي معادلهباشد،  2 آن متغير توان ترين بزرگ شدن، ساده از پس كه را صورت اين به معادله هر

  .ناميم مي
  

و جواب هاي قبلي شما را با اين  لا با آن آشنا شده ايد حل كنيمرا به كمك تجزيه كه قبدر ادامه بياييد مساله 
  جواب ها مورد مقايسه قرار دهيم :

  
  
  

  چالش ديگري مطرح كنيم و آن را باز به كمك معادله ي درجه دوم حل نماييم : اكنون
با يك مساله ي هندسي رو به روست طوري كه مطابق شكل مثلث قايم الزاويه اي  امتينر

شما عزيزان به او در حل .را بيابد  ݔدر اختيار او قرار داده اند و از او خواسته اند كه مقدار 
   و با راهكار هاي پيشنهادي او را ياري دهيد. كنيداين مساله كمك 

  

  

 درس اول معادله ي درجه دوم و روش هاي مختلف حل آن
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  آموزشگاه علمي آينده سازانمعادله ي درجه دوم                                                        درس اول  :

 

      2 

 

 معادله ها و نامعادله ها آموزشي مبحث  هوزج

دبير رياضي : عادل آخكندي

2ݔܽ به فرم  معادله به طور كلي هر  نتيجه : ൅ ݔܾ ൅ ܿ ൌ ܽبا شرط  0 ് كه  درجه دو مي ناميم . معادلهرا  0
,ܽدر آن  ܾ,   ضرايب نام دارند. ܿ

  ياد آوري :

ي يك چند جمله اي را تعريف كنيد : مي دانيم تجزيه ي يك عبارت تبديل آن به حاصــل ضــرب تجزيه  سوال  :
 كه قبلا تجزيه را انجام داده ايد : حداقل دو عبارت است . به عنوان مثال همان طور

2ݔ  ൅ ݔ2 െ 3 ൌ ሺݔ ൅ 3ሻሺݔ െ 1ሻ  
  از جمله تجزيه هايي كه در حل معادله ي درجه ي دوم مورد استفاده قرار مي گيرند عبارتند از :

2ݔ4	                                                                                              ) فاكتورگيري : 1 ൅ ݔ16 ൌ 0  

  

2ݔ	                                                                               ) تجزيه به كمك اتحاد مزدوج : 2 െ 64 ൌ 0  

  

2ݔ	                                                                ) تجزيه به كمك اتحاد جمله مشترك : 3 ൅ ݔ6 െ 7 ൌ 0  

   

   : ويژگي حاصل ضرب صفر

  

  

  

  

  به عنوان مثال : 

2ݔ ൅ ݔ5 ൅ 6 ൌ 0 → ሺݔ ൅⋯ሻሺݔ ൅ ⋯ሻ ൌ 0 → ݔ ൌ ⋯ ݔ				يا						 ൌ ⋯   
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  آموزشگاه علمي آينده سازانمعادله ي درجه دوم                                                        درس اول  :

 

      3 

 

 معادله ها و نامعادله ها آموزشي مبحث  هوزج

دبير رياضي : عادل آخكندي

2ݔمعادله ي تمرين :  െ ݔ2 െ 3 ൌ   حل نماييد .در صورت امكان را  0

  

  تجزيه :حل معادله ي درجه دوم به روش   1.1
2ݔܽاگر در معادله ي درجه دوم  ൅ ݔܾ ൅ ܿ ൌ ــيم  0 ــته باش ܿداش ൌ ــاده معادله حل 0    با يك فاكتورگيري س

  مي شود . به مثال هاي زير دقت كنيد :

1	ሻ	32ݔ ൅ ݔ12 ൌ 0 
2	ሻ	32ݐ െ ݐ ൌ 0 

3	ሻ	52ݐ ൌ 20 
از آرتين پرســيده شــد كه آيا جواب هايي كه در حل معادلات بالا بدســت آمده صــحيح اند اما او پاســخي  سوال :

  تا از صحت جواب هاي خود مطمين شود؟نداشت حال شما چه راهكاري را به او پيشنهاد دهيد 

  
حتي در   .كرد حل را معادله توان مي اي جمله سه كردن تجزيه كمك به نباشد صفر ضرائب از يك هيچ چنانچه

لبته اصفر باشند باز به كمك تجزيه ها در صورت امكان مي توان معادله را حل كرد .   ܽصورتي كه ضرايب نيز بجز 
 اي قابل تجزيه نيست. فراموش نكنيد كه هر معادله

  

  معادلات درجه دوم زير را در صورت امكان به كمك تجزيه حل نموده و جواب هاي خود را آزمايش كنيد. سوال :

1	ሻ	92ݔ െ 25 ൌ 0 

  

2	ሻ	42ݔ ൅ ݔ16 ൌ 0 

 

3	ሻ	2ݔ ൅ ݔ11 ൅ 30 ൌ 0 
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  آموزشگاه علمي آينده سازانمعادله ي درجه دوم                                                        درس اول  :

 

      4 

 

 معادله ها و نامعادله ها آموزشي مبحث  هوزج

دبير رياضي : عادل آخكندي

4	ሻ െ1
2 ݔ	 ൌ

8
3 ݔ	

2 

 

5	ሻ	2ݔ െ ݔ3 ൌ 10 
  

6	ሻ	5ܽ2 െ 7ܽ ൌ 2ܽሺܽ െ 3ሻ 
  

7	ሻ	9 െ ݖ6 ൅	2ݖ ൌ 0 
  

8	ሻ	3ݔ ൅ 2ݔ ൌ  ݔ56

 

∗ 9	ሻ4ܽ2 ൅ 3ܽ ൌ 1 
  

∗ 10ሻ	4ܽ2 ൅ 3 ൌ 0 

  جواب هاي يك معادله ي درجه دوم را ريشه هاي آن معادله نيز مي نامند. فراموش نكنيد كه :

  كمك ريشه گيري :حل معادله ي درجه دوم به  1.2
2ݔܽاگر در معادله ي درجه دوم  ൅ ݔܾ ൅ ܿ ൌ شيم  0 شته با ܾدا ൌ ܿܽ		و	0 ൏ شه گيري معادله  0 با يك ري

2ݔ	ሻ	1                                                                              دقت كنيد : هاحل مي شود . به مثال  ൌ 25  

2	ሻ	52ݔ ൌ 20 
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  آموزشگاه علمي آينده سازانمعادله ي درجه دوم                                                        درس اول  :

 

      5 

 

 معادله ها و نامعادله ها آموزشي مبحث  هوزج

دبير رياضي : عادل آخكندي

2ݔܽم اگر در معادله ي درجه دو:  تيجهن ൅ ݔܾ ൅ ܿ ൌ 0 ܾ ൌ ,ܽو اعداد  0 ـــند براي  ܿ مختلف العلامت باش
  يافتن ريشه هاي معادله مي توان از روش زير استفاده كرد :

2ݔܽ ൅ ܿ ൌ 0 ⟹ 2ݔܽ ൌ െܿ ⟹ 2ݔ ൌ
െܿ
ܽ
⟹ ݔ ൌ േට

െܿ
ܽ

 

  دوم زير را در صورت امكان به كمك ريشه گيري حل كنيد .ي معادلات درجه  سوال :

1	ሻ	42ݐ െ 16 ൌ 0											2	ሻ	2ݔ െ 12 ൌ 4																	3	ሻ	2ݔ ൅ 5 ൌ 0												4ሻ	ሺݎ െ 2ሻ2 ൌ 16		
  

  

  

  

3معادله درجه ي دوم  :در منزل تمرين  െ 3݇ ൌ 3݇ሺ2݇ െ 1ሻ . را به كمك ريشه گيري حل كنيد  

  

  
 به مقوايي ي صفحه يك برش، دستگاه يك بابراي ساخت كاردستي با اين مساله رو به رو است كه  ارات سوال :

 يك ها، لبه زدن تا با بعد .دكن مي جدا را آن هاي گوشه در كوچك مربع چهار سپس، .دزن مي برش را مربع شكل

 به جداشده هاي مربع اگر .د ساز مي جعبه

 اين حجم دبخواه و باشند متر سانتي 2 ضلع

 اضلاع طول باشد، مكعب متر سانتي 200 جعبه

 ، كند انتخاب كار اين براي بايد كه را كاغذهايي
  .آوريد دست به
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  آموزشگاه علمي آينده سازانمعادله ي درجه دوم                                                        درس اول  :

 

      6 

 

 معادله ها و نامعادله ها آموزشي مبحث  هوزج

دبير رياضي : عادل آخكندي

  روش مربع كامل كردن :حل معادله ي درجه دوم به  1.3
يا هر چيز ديگري اســت را نصــف مي كنيم، ســپس به  ݔدر روش مربع كامل كردن ابتدا ضــريب متغير كه معمولا 

ضريب متغير صف  سازيم، مربع ن را همواره از اتحاد كم مي كنيم و در  كمك آن و متغير اتحاد مربع دوجمله اي مي 
  نهايت در صورت وجود ، جمله فاقد  متغير را به عبارت مي افزاييم. به مثال هاي زير دقت كنيد :

2ݔ ൅ ݔܾ ൅ ܿ ൌ ൬ݔ ൅
ܾ
2൰

2
െ ൬

ܾ
2൰

2
൅ ܿ 

1	ሻ	2ݔ െ ݔ6 ൅ 4 ൌ 0 

 

 

2	ሻ	2ݔ ൅ ݔ െ 4 ൌ 0 
  

كل جملات را بر ضريب تقسيم نموده  مخالف عدد يك باشد ابتدا ، در صورتي كه ضريب جمله ي درجه دوم نكته :
2ݎ2سپس مراحل قبل را تكرار مي كنيد به عنوان مثال در ൅ ݎ െ 2 ൌ   داريم : 0

  

  

  

  معادلات زير را به روش مربع كامل كردن حل كنيد.سوال : 

1	ሻ	݊2 െ 4݊ െ 5 ൌ 0																							2	ሻ	2ݔ ൅ ݔ2 ൌ 24																									 ∗ 3	ሻ	2ݐ ൅ ݐ3 ൌ െ3		
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  آموزشگاه علمي آينده سازانمعادله ي درجه دوم                                                        درس اول  :

 

      7 

 

 معادله ها و نامعادله ها آموزشي مبحث  هوزج

دبير رياضي : عادل آخكندي

2ݐدرجه ي دوم هاي معادله  :در منزل رين تم ൅ ݐ4 ൅ 4 ൌ 2ݐو  0 ൅ ݐ6 ൅ 10 ൌ را به كمك مربع  	0
  حل كنيد .كامل كردن 

  

  

  :( دلتا يا مبين)روش فرمول كلي حل معادله ي درجه دوم به  1.4
 فرمول يك خواهيم مي اكنون .ايد گرفته فرا دوم ی درجه هاي معادله حل براي هايي روش قبل، هاي بخش در

2ݔܽ دوم درجه ی معادله حل براي كلي ൅ ݔܾ ൅ ܿ ൌ ܽكه  0 ്   است پيدا كنيم : 0
2ݔܽمساله را بدين شيوه در نظر ميگيريم ، معادله درجه دوم  ൅ ݔܾ ൅ ܿ ൌ   را در نظر بگيريد. 0

  تقسيم مي كنيم : ܽحال طرفين معادله را بر 

2ݔ ൅
ܾ
ܽ
ݔ ൅

ܿ
ܽ
ൌ 0 

  مي كنيم :سپس به كمك روش مربع كامل كردن معادله را حل 
  
  
 
 

	در نهايت پس از ساده كردن بايد به عبارت 

൬ݔ ൅
ܾ
2ܽ൰

2
ൌ
ܾ2 െ 4ܽܿ

4ܽ2  

ൌ∆در رياضيات دلتا را چنين تعريف مي كنيم :  ܾ2 െ 4ܽܿ  
	پس داريم :

൬ݔ ൅
ܾ
2ܽ൰

2
ൌ

∆
4ܽ2 

  
  آوريد؟ دست به را آن هاي جواب معادله، اين طرف دو از گرفتن دوم ي ريشه با توانيد مي آيا

൏∆جواب : در صورتي كه  باشد نمي توان از سمت راست معادله جذر گرفت پس مي توان نتيجه گرفت كه اگر  ٠
∆൏   باشد معادله درجه دوم ريشه ندارد. ٠

൒∆حال در صورتي كه    باشد مي توان از طرفين معادله ريشه دوم گرفت لذا : ٠
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  آموزشگاه علمي آينده سازانمعادله ي درجه دوم                                                        درس اول  :
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 معادله ها و نامعادله ها آموزشي مبحث  هوزج

دبير رياضي : عادل آخكندي

ݔ ൅
ܾ
2ܽ ൌ േ

√∆
2ܽ 	⇒ ݔ ൌ േ

√∆
2ܽ െ

ܾ
2ܽ ⇒ ݔ ൌ േ

√∆
2ܽ ൅

െܾ
2ܽ ⇒ ݔ ൌ െ

ܾ
2ܽ േ

√∆
2ܽ  

  پس در نهايت مي توان گفت كه :

ݔ ൌ
െܾ േ √∆

2ܽ  
  جمع بندي آنچه كه تا كنون گفته شده را در تصوير زير مي بينيم :

  
  
  
  
  
  
  
  

  هر كدام از معادلات زير را به روش كلي حل كنيد.سوال : 
1	ሻ	2ݔ െ ݔ ൅ 1 ൌ 0																	2	ሻ 	െ 2ݔ ൅ ݔ4 െ 4 ൌ 0																		3	ሻെ22ݔ ൅ ݔ3 ൅ 3 ൌ 0		

4	ሻ	ݎ െ 2ݎ ൌ െ2																					5	ሻ ݐ	
2

3 െ
ݐ
2 െ

3
2 ൌ 0																											6	ሻܽ2 ൅ 2√3ܽ ൌ 9		

  

  
 
 
 
 
 
  
  
 
 
 
  
  

b ac

f (x) ax bx c

bx
a

bx
a

  

  

    
   

2

2

1
4

2

2

2
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 معادله ها و نامعادله ها آموزشي مبحث  هوزج

دبير رياضي : عادل آخكندي

  جمع بندي :

  بررسي چند مساله :
شود ، سن هر يك  60سال ديگر حاصلضرب سن آنها  4سال است، اگر  4) اختلاف سني دو برادر با يكديگر  1

  چقدر است؟
  
  
  
سانتي متر  45برابر عرض آن است ،اگر مساحت اين مستطيل  4سانتي متر بيشتر از  3) طول يك مستطيل  2

  مربع باشد، ابعاد اين مستطيل را مشخص كنيد.
  
  
  
 بازي يك تنها تيمگان، هاي تيم ديگر با تيم هر اگر .است شده انجام بازي 45 واليبال، )ليگ( تيمگان يك در ) 3

 n ها تيم تعداد و N تيمگان هاي بازي تعداد اگر .آوريد دست به را تيمگان اين هاي تيم تعداد باشد، داده انجام
   .آوريد دست به ها بازي تعداد براي الگويي باشد،

  
  
  
 اگر .دارد قرار مربع، متر سانتي 300 مساحت با قاب يك درون متر سانتي 15 در 10 ی اندازه به عكس ) يك 4

  .كنيد پيدا را عكس قاب اين ابعاد باشد، برابر قاب تا عكس هاي لبه یهمه یفاصله
  
  
 
 .كنيد پيدا را عدد دو اين .است 290 متوالي فرد عدد دو مربعات ) مجموع 5
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 معادله ها و نامعادله ها آموزشي مبحث  هوزج

دبير رياضي : عادل آخكندي

سال پيش از اين  21سال بعد ، سن من مربع سني خواهد بود كه  21از شخصي سن او را پرسيدند ، پاسخ داد  ) 6
  داشتم. در حال حاضر اين شخص چند سال سن دارد؟

  

  

2ݔ2 اگر معادله ي تست  : ൅ ݔ4 ൅ 1 െ 3݉ ൌ به كدام بازه ي زير تعلق  ݉دو ريشه ي حقيقي داشته باشد ،  0
   دارد؟

ቀെ1ج )             ሺെ3,8ሻب )                ሺെ8,2ሻالف ) 
3 , ൅∞ቁ                 ( دቀെ∞,െ1

3 ቁ  
  
  
  

2ݔ݉ اگر معادله ي تست  : ൅ ሺ2݉ ൅ 1ሻݔ ൅ ݉ െ 1 ൌ شد ،  0 شته با شه ي حقيقي ندا به كدام بازه ي  ݉ري
   زير تعلق دارد؟

1ିالف ) 
4 ൏ m ൏ mب )                0 ൏ െ1

0ج )              8 ൏ m ൏ mد )               2 ൐ 1
2  

 
 

 

  در حل معادله ي درجه ي دوم : ᇱ∆استفاده از روش  : نكته 

  

  

2ݔ	: معادلهبه عنوان مثال در  െ ݔ18 െ 40 ൌ 0  
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 معادله ها و نامعادله ها آموزشي مبحث  هوزج

دبير رياضي : عادل آخكندي

2ݔܽهرگاه در معادله ي درجه دوم نكته:  ൅ ݔܾ ൅ ܿ ൌ ܽ مجموع ضرايب صفر شود 0 ൅ ܾ ൅ ܿ ൌ يكي از  0

௖) و ديگري 1ريشه ها (

௔
2ݔ2 معادلهبه عنوان مثال در  است .  െ ݔ3 ൅ 1 ൌ 0 :  

  

2ݔܽهرگاه در معادله ي درجه دوم نكته  :  ൅ ݔܾ ൅ ܿ ൌ شته باشيم  0 ܾدا ൌ ܽ ൅ ) -1يكي از ريشه ها   ( ܿ

െو ديگري  ௖

௔
2ݔ3 معادلهبه عنوان مثال در  است .  െ ݔ2 െ 5 ൌ 0 :  

2ݔ3√معادله ي  تمرين : െ ൫√3 ൅ √5൯ݔ ൅ √5 ൌ   را حل كنيد. 0
  
 
 

  (پايه يازدهم) معادلات قابل تبديل به معادله درجه دوم 1.5
ሻ൯ݔ൫݂ሺܽمنظور از معادلات قابل تبديل به درجه دوم، معادلات به فرم 

2௡
൅ ܾ൫݂ሺݔሻ൯

௡
൅ ܿ ൌ ـــت. براي  0 اس

ሻ௡ݔሺ݂حل اينگونه معادلات تغيير متغير  ൌ ست آوردن مقادير  ݐ را به  ݔ، مقادير  ݐرا منظور ميكنيم و پس از به د
 دست مي آوريم.

4ݔمعادله ي  سوال : െ 2ݔ3 ൅ 2 ൌ   را حل كنيد .  0

  

  

  

2ݔሺمعادله ي تست :  െ ሻ2ݔ െ ሺ2ݔ െ ሻݔ െ 12 ൌ   ، چند ريشه حقيقي دارد ؟ 0

  1د )                   2ج )                     4الف ) صفر             ب ) 
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دبير رياضي : عادل آخكندي

 معادله ها و نامعادله ها آموزشي مبحث  هوزج

  سهمي 2
صورت خط راست نيست  به مسير حركت پرنده مقابل توجه كنيد، اين يك مسير به 
شكيل مي  ست كه بحث مورد نظر ما را ت سهمي ا شكل به نام  سيري منحني  بلكه م

  دهد.

ݕ: معادله ي سوال  ൌ 2ݔ െ را در نظر بگيريد ، ابتدا جدول زير را كامل نموده، ســپس نقاط به دســت آمده را  4
  به هم وصل نماييد. به صورت منحني  روي يك دستگاه مختصات مشخص نماييد و آنها را

  

  

  

  

 

 

 

 

 

اما در آينده خواهيم ديد كه زيادي لازم است.دانيم براي رسم چنين نموداري تعداد نقاط  همان طور كه مي نتيجه :
ست تعداد اين نقاط باز مي توان نمودار با ك سم كرد.اهش در شما محل برخورد نمودار با محور طول ها  را ر به نظر 

  نشانه ي چه نقاطي است؟

  

ሺݔ, ݕ ሻݕ ൌ 2ݔ െ  ݔ 4
    െ2 

    െ1 

    0 

    1 

    2 

 درس دوم سهمي
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دبير رياضي : عادل آخكندي

 معادله ها و نامعادله ها آموزشي مبحث  هوزج

ــهمي ݕ معادله: به طوري كلي نمودار  س ൌ 2ݔܽ ൅ ݔܾ ൅ ݕيا   	ܿ ൌ ܽሺݔ െ ݄ሻ2 ൅ ر به طوكه بعد ها  ݇
,	ܽ. دقت كنيد كه  رسم خواهد شد سهمي نام داردكامل  ܾ	,   را ضرايب گويند. 	ܿ

  

  تعيين كننده جهت دهانه سهمي است. ܽدر يك سهمي علامت ضريب  

ܽمثبت باشد ( 2ݔاگر ضريب نكته  :  ൐    ) دهانه ي نمودار روبه بالاست .0

  

ܽمنفي باشد ( 2ݔاگر ضريب نكته  :  ൏   ) دهانه ي نمودار روبه پايين است .0

  

صورت سوال  سهمي به  ݕ: معادله ي يك  ൌ 2ݔ െ ݔ4 ൅ سپس نقاط  5 ست ، ابتدا جدول زير را كامل نموده،  ا
  به دست آمده را روي يك دستگاه مختصات مشخص نماييد و آنها را به هم وصل نماييد.

  

  

  

  

 

 

 

 

  

 آيا مي توانيد پايين ترين نقطه ي سهمي بالا را بيابيد؟ سوال :

  

  

ሺݔ, ݕ ሻݕ ൌ 2ݔ െ ݔ4 ൅  ݔ 5
    0 

    1 

    2 

    3 

    4 
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دبير رياضي : عادل آخكندي

 معادله ها و نامعادله ها آموزشي مبحث  هوزج

  اي  به نام راس سهمي : معرفي نقطه

  

  

  

سهمي اگر دهانه رو به بالا باشد ، نقطه اي وجود دارد كه كمترين ارتفاع را  به طور كلي در يك 
دارد و به طور مشابه اگر دهانه سهمي رو به پايين باشد،نقطه اي وجود دارد كه بيشترين ارتفاع 

  ارد.را دارد و آن را راس سهمي گويند، كه كاربرد هاي خاصي د

  چگونه بتوانيم اين نقطه را به راحتي بيابيم :

  

  ሺ݉݅݊ሻداراي مينيمم  مثبت باشد سهمي 2ݔاگر ضريب : نكته

  است.ሻݔሺ݉ܽ  ماكزيمم  داراي سهمي و اگر منفي باشد 

  

براي يافتن راس ســـهمي از دو روش مي توان اســـتفاده نمود يكي به كمك فرمول و ديگري به كمك روش  نكته :
  . است مربع كامل كردن

ݔالف ) يافتن راس سهمي به كمك فرمول : ابتدا به كمك رابطه ي  ൌ 	െܾ2ܽ  طول نقطه ي راس را مي يابيم،سپس

ݔدقت كنيد كه  يابيم .با جايگزيني آن در معادله عرض اين نقطه را نيز مي  ൌ 	െܾ2ܽ .خط تقارن سهمي نيز هست  

  : در هر كدام از سهمي هاي زير نقطه ي راس و جهت دهانه سهمي را مشخص نماييد. سوال

1ሻ	ݕ ൌ െ2ݔ െ ݔ4 ൅ 5 

 

2ሻ	ݕ ൌ 2ݔ െ 4 
  

3ሻ	ݕ ൌ െ32ݔ ൅  ݔ
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دبير رياضي : عادل آخكندي

 معادله ها و نامعادله ها آموزشي مبحث  هوزج

ܣ: براي پيدا كردن راس سهمي مي توان از رابطه ي  نكته ൌ ቀ
െܾ
2ܽ ,

െ∆
4ܽቁ  ܣ  يا ൌ ቆ

െܾ
2ܽ ,

4ܽܿെ	ܾ2

4ܽ ቇ  نيز به

ݕ	طور مستقيم استفاده نمود ، به عنوان مثال در سهمي ൌ െ2ݔ െ ݔ4 ൅ 5  :  

  

  

࢟رسم نمودار سهمي  2.1 ൌ ሺ࢞ࢇ െ ሻ૛ࢎ ൅   به مربع كامل كردن : ࢑
به فرم  تا  يد  مل كردن ســــاده كن كا فاده از روش مربع  ـــت با اس له ي داده شــــده را  عاد تدا م در اين روش اب

ݕ ൌ ܽሺݔ െ ݄ሻ2 ൅ ܽ كه  ݇ ് سهمي را است درآيد ،  0 سپس به كمك نكته ي قبل ابتدا طول و عرض راس 
ــهمي  ــبت به راس ) ( ترجيحا نقاط متقارن ننقطه قبل و بعد از طول راس دو بيابيد ، به كمك طول راس س ه را بس

.تشخيص جهت دهانه سهمي را قبل از رسم سهمي  به كمك اين نقاط سهمي را رسم كنيددلخواه انتخاب نموده و 
ݕبه عنوان مثال در سهمي  فراموش نكنيد!! ൌ 2ݔ െ ݔ3 ൅   داريم : 2

  

  

  

  

  

  

  

  

روش هاي گفته شده كمك در هر يك از سهمي هاي زير پس از يافتن نقطه ي راس آن را رسم كنيد ( به  :تمرين 
  : )قبلي مي توانيد نقطه ي راس را بيابيد

1ሻ	ݕ ൌ ሺݔ െ 1ሻ2 െ 2 

ሺݔ, ݕ ሻݕ ൌ 2ݔ െ ݔ3 ൅ ݔ 2

      

      

      

 راس سهمي
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دبير رياضي : عادل آخكندي

 معادله ها و نامعادله ها آموزشي مبحث  هوزج

2ሻ	ݕ ൌ െ22ݔ ൅ 1 
3ሻ	ݕ ൌ െ22ݔ ൅ ݔ4 െ 3 
4ሻ	ݕ ൌ െሺݔ ൅ 1ሻ2 െ 3 
5ሻ	ݕ ൌ ݔ െ  2ݔ
6ሻ	ݕ ൌ  2ݔ
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دبير رياضي : عادل آخكندي

 معادله ها و نامعادله ها آموزشي مبحث  هوزج

ݕنمودار  سوال : ൌ 2ݔ ൅ ݔ3 ൅   را ابتدا رسم نموده سپس به سوالات داده شده پاسخ دهيد : 2

كمك روش كلي يا تجزيه يافته و با محل برخورد نمودار با محور به  الف ) جواب هاي معادله ( ريشه هاي معادله ) را
  طول ها مقايسه كنيد .

  در معادله نقطه ي صفر قرار داده و محل آن را روي نمودار مشخص كنيد . ݔب ) به جاي مقدار 

  

  

  

  

  

  

  

ݕ : محل برخورد نمودار سهمي نتيجه ൌ 2ݔܽ ൅ ݔܾ ൅   با محور طول ها همان ريشه ها يا جواب هاي  ܿ

2ݔܽمعادله ي  ൅ ݔܾ ൅ ܿ ൌ   ي عرض صفر هستند.ااست كه چنين نقاطي دار 0

محل برخورد نمودار با محور عرض ها بدســت مي  معادله نقطه ي صــفر قرار داده ، رد ݔ: اگر به جاي مقدار  نتيجه
  آيد كه طول اين نقطه صفر خواهد بود .

ݕنمودار سهمي  تمرين : ൌ 2ݔܽ ൅ ݔܾ ൅ را در نقاط به طول ݔ	و محو 2ها را در نقطه اي به عرض  ݕمحور  ܿ
െ1	,2  ،را رسم كنيد. آن معادله ي سهمي را بنويسيد و قطع كرده است  

  
  
  
  
  

ݕنمودار سهمي  : در منزل تمرين ൌ 2ݔܽ ൅ ݔܾ ൅ را در ݔ	و محو 3ها را در نقطه اي به عرض  ݕمحور  ܿ
,ሺ1قطع كرده و از نقطه ي   2	نقطه اي به طول  െ1ሻ .نيز مي گذرد ، معادله ي سهمي را بنويسيد  
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دبير رياضي : عادل آخكندي

 معادله ها و نامعادله ها آموزشي مبحث  هوزج

  دو نقطه از يك سهمي باشند، خط تقارن اين سهمي را بدست آوريد. ሺെ2,6ሻو  ሺ0,6ሻاگر نقاط  سوال :
  
  

به ازاي هر دو نقطه ي دلخواه از سهمي ، اگر عرض اين دو نقطه با هم برابر باشند ، آنگاه طول اين دو نقطه نتيجه : 
  نسبت به محور تقارن قرينه خواهد بود.

  بررسي يك مساله كاربردي : 2.1.1
αكه  βو  αمتفاوت  هاي زاويه با را خود هاي وزنه ورزشي، ي بقهمسا يك در وزنه پرتابگر دو ൏ β  است پرتاب

ݕرابطه ي  از شده طي مسير و كند مي انتخاب را αزاويه ي   ܣكرده اند ، پرتابگر  ൌ
െ2ݔ

2 ൅
3
2 ݔ ൅ بدست  	2

ݕرابطه ي  از شده طي مسير و كند مي انتخاب را βنيز زاويه ي   ܤپرتابگر و  مي آيد ൌ െ22ݔ ൅ ݔ3 ൅ 2 
  مسافت افقي طي شده بر حسب متر است  ݔ، ارتفاع وزنه از سطح زمين و  ݕدر هر دو معادله ،  بدست مي آيد

 .كنيد رسم را ها وزنه از كدام هر حركت مسير  )الف

است؟ كداميك از وزنه ها مسافت افقي بيشتري را  نقاطي درچه ها ݔمحور  يا زمين با ها وزنه برخورد محل  )ب
 كرده است ؟ طي

  .مشخص كنيد را آنها ي  اندازه است؟ كرده پيدا زمين سطح از بيشتري ارتفاع ها وزنه از يك كدام )پ 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 

@jozve_nub



  

  آموزشگاه علمي آينده سازاندرس دوم :  سهمي                                                                            

 

      19 

 

دبير رياضي : عادل آخكندي

 معادله ها و نامعادله ها آموزشي مبحث  هوزج

࢟رسم دقيق نمودار سهمي  2.2 ൌ ሺ࢞ࢇ ൅ ሻ૛࢈ ൅   به كمك نقاط كليدي : ࢉ
ݕ	 روش را با رسم نمودار ൌ 2ݔ ൅ ݔ3 ൅   به صورت مرحله به مرحله توضيح مي دهيم :2

  رسم موارد زير را در نظر مي گيريم :براي 

يعني نقاطي كه عرض آنها صــفر اســت  كه همان  ) ابتدا ريشــه هاي معادله (محل برخورد نمودار با محور طول1 
  جواب هاي معادله است ) را در صورت وجود مي يابيم.

  

ــت راي با محور عرض ها ) محل برخورد نمودار  2 ــفر اس ــت كه به مي  عني نقطه اي كه طول آن ص يابيم (كافي اس
  جاي طول عدد صفر را قرار دهيم)

  ) راس سهمي را مي يابيم. 3

  

راس سهمي در نظر  چپ و راست ، پس از يافتن راس سهمي ، دو نقطه ي دلخواه در دو سمتبراي دقت بيشتر )  4
  بگيريد و سپس به كم اين نقاط نمودار را رسم كنيد.

  

  

  

  

  كنيد. نمودار هاي زير را رسم مثال :

1	ሻ	ݕ ൌ 2ݔ ൅ ݔ2 ൅ 3 
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دبير رياضي : عادل آخكندي

 معادله ها و نامعادله ها آموزشي مبحث  هوزج

2	ሻ	ݕ ൌ 2ݔ ൅ ݔ4 ൅ 4 
  

  

  .آوريد بدست را عدد دو اين حاصلضرب مقدار بيشترين .است 20 ثابت مقدار عدد دو مجموعتمرين : 

  

  
 طرف يك كه شكل مستطيل زميني است قرار طناب اين با .است دسترس در متر 88 طول به طناب يكتمرين : 

  است؟ چقدر كرد حصار طناب اين با توان مي كه مساحتي بيشترين .شود حصار است رودخانه آن
  
  
 
  

ݕ	را به گونه اي بيابيد تا ماكزيمم سهمي  ܽمقدار  تمرين :  ൌ 2ݔܽ ൅ ݔ4 ൅  گردد . 9برابر  5

 
 
 

ݔاگر تمرين :  ൅ ݕ2 ൌ  را بدست آوريد. ݕݔحاصل ضرب  باشد بيشترين مقدار 30

 
 

ݕ چندجمله اي درجه دومتمرين :  ൌ 2ݔ3 ൅ ݔ2 െ صورت  1 ݕرا به  ൌ ܽሺݔ െ ݉ሻሺݔ െ ݊ሻ بنويسيد كه  
  ريشه هاي آن باشند. ݊و݉

  

  

ضرب دو عدد طبيعي متوالي از سوال:  صل  ست، مجموع آن دو عدد را  32برابر عدد كوچكتر  5حا شتر ا واحد بي
  بيابيد.
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دبير رياضي : عادل آخكندي

 معادله ها و نامعادله ها آموزشي مبحث  هوزج

ݔ اگر تست: ൌ سهمي به معادله ي  2 ݕمعادله ي محور تقارن  ൌ 2ሺݔ ൅ ݉ െ 1ሻ2 ൅ باشد ، مختصات  2݉
  راس سهمي كدام است ؟

,ሺ2ب )                        ሺ3,6ሻ الف ) െ2ሻ                       ( جሺ3, െ6ሻ                   ( دሺ2,2ሻ  

  

  

  : معادله ي سهمي شكل مقابل كدام است ؟تست 

ݕ الف ) ൌ ሺݔ െ 1ሻ2 ൅ ݕج )                 1 ൌ െሺݔ ൅ 1ሻ2 ൅ 1                    

ݕب )    ൌ 2ሺݔ െ 1ሻ2 ൅ ݕد )              1 ൌ ሺݔ ൅ 1ሻ2 ൅ 1  

  

  

ݔ اگر تست: ൌ ݕمحور تقارن سهمي به معادله ي   1 ൌ െ2ሺݔ ൅ ݉ሻ2 ൅ باشد ، اين سهمي محور طول ها  8
  را در چه نقاطي قطع مي كند ؟

و1 الف ) െ െو2ب )                        3 وെ3د )                   3وെ1ج )                       2 െ 2  
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دبير رياضي : عادل آخكندي

 معادله ها و نامعادله ها آموزشي مبحث  هوزج

 

  

  درس را با مساله ي زير آغاز مي كنيم :

صل از فروش كارگاه را  ارات سود حا شده روي ميزان فروش ،  سي هاي انجام  ست و با برر سابدار ا در يك كارگاه ح
سته از رابطه  ሻݔሺ݌توان ൌ ݔ8 െ ست آورد كه در آن  6400 سوالي كه  ݔبد ست،اما  شده ا تعداد كالاي فروخته 

سود دهي وجود ندارد. براي اين  براي او سود دهي مثبت و چه هنگامي  ست كه بداند چه هنگامي  شده آن ا ايجاد 
  منظور جدول زير را تنظيم مي كند ، حال نوبت شماست كه در تكميل اين جدول به او كمك كنيد :

  

  

  

سودي نخواهد نتيجه  شود، با توليد .............. تعداد كالا ، اين كارگاه هيچ  ستنباط مي  : همان طور كه از جدول بالا ا
ــد. اما اگر كمتر از  ــود دهي مثبت آغاز خواهد ش ــد س ــتر از ................... تعداد كالا به فروش برس ــت و اگر بيش داش

  وش برسد سود دهي منفي (زيان) آغاز ميگردد................... تعداد كالا به فر

شد كه  صفر متوجه خواهيم  صه كنيم كه تنها به كمك علامت ها و عدد  جدول بالا را مي توانيم به جدول زير خلا
  اين كارگاه از نظر سود دهي مي تواند در چه شرايطي باشد.

  

  

سايل مي تواند كاربرد  چنين جدولي را كه سياري از م شد ، جدول تعيين علامت گويند كه در ب شرايط با معرف اين 
  داشته باشد.

ሻݔሺ݂رابطه ي  تمرين در منزل : ൌ െ8ݔ ൅ را در نظر گرفته و جدول تعيين علامت مربوطه را در صــورت  600
  امكان براي آن رسم كنيد.

  

 ࢞	تعداد كالاي توليد شده   300  500  800  850  950  1000

ሻݔሺ݌             ൌ ݔ8 െ 6400 

ݔ ൐ ݔ800800 ൏  ݔ800
൅0 െ݌ሺݔሻ 

 درس سوم علامتتعيين
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دبير رياضي : عادل آخكندي

 معادله ها و نامعادله ها آموزشي مبحث  هوزج

ݕدر مســاله ي مربوط به ســود كارگاه  سوال : ൌ ݔ8 െ نمودار مربوط به اين رابطه را كه يك خط راســت  6400
  را در جدول زير بنويسيد . ݕاست رسم نماييد و با استفاده از آن علامت 

  

  

  

ݕخط هاي نمودار تمرين :  ൌ ݔ3 െ ݕو  6 ൌ െ3ݔ ൅ ـــم نماييد و با توجه به نمودار ها جدول هاي  6 را رس
  هستند تكميل نماييد. ݕمربوطه را كه مشخص كننده ي علامت 

  

  

  

  

  

  

  

  

 است چه تفاوتي را در جدول تعيين علامت ايجاد كرده است؟ ݔدر دو قسمت بالا علامت عددي كه ضريب   سوال :

  

ݕدر رابطه ي  سوال : ൌ ݔ3 െ  چه نقشي در جدول ايفا مي كند ؟ 2عدد   6

  

ݔ ൐ ݔ800800 ൏ 800࢞ 
 ݕ      

ݔ ൐ ݔ …⋯ ൏ ݔ ⋯

 ݕ      

ݔ ൐ ݔ …⋯ ൏  ݔ ⋯
 ݕ      

@jozve_nub



  

  آموزشگاه علمي آينده سازاندرس سوم :  تعÐن علامت                                                                  

 

      23 

 

دبير رياضي : عادل آخكندي

 معادله ها و نامعادله ها آموزشي مبحث  هوزج

  تعيين علامت چند جمله اي درجه ي اول 3
ݔܽابتدا معادله ي  )1 ൅ ܾ ൌ ـــه ي آن را حل مي 0 ݔ يعني  كنيم و ريش ൌ െ ௕

௔
كه در واقع مرز مقادير  

 . كنيممشخص مي  را  منفي و مثبت دو جمله اي مورد نظر است

  به كمك جدول زير دو جمله اي را تعيين علامت مي كنيم : )2

  

 

  

 

ݕعبارت  سوال : ൌ ݔ5 െ   را تعيين علامت كنيد : 2

ݕالف ) ابتدا ريشه ي عبارت  ൌ ݔ5 െ   يعني  .................. را مي يابيم.  2

ضريب  ܽيعني  ݔب ) با توجه به اينكه علامت  ൌ صورت   5 ست ، جدول تعيين علامت را به  .كه ......................... ا
  زير مي نويسيم :

  

ܣعلامت عبارت  سوال : ൌ ሺ2ݔ െ 1ሻሺ3 െ   هاي مختلف تعيين كنيد. ݔرا براي  ሻݔ

  

  

  

  

  دقت كنيد كه روي نواحي و ستون ها قاعده ي ضرب انجام شده است. نتيجه :

ݔرا براي  ܣدر جدول بالا مقادير  ൌ ݔو  4 ൌ ــت آمده را با جدول  0 ــحت علامت مقادير بدس ــت آوريد و ص بدس
  بررسي كنيد .

+

- -
+
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دبير رياضي : عادل آخكندي

 معادله ها و نامعادله ها آموزشي مبحث  هوزج

ܦعبارت  سوال  : ൌ	 െ2ݔ
3െ2را تعيين علامت كنيد. ݔ  

شابه  سپس م صورت مجزا مي يابيم ،  صورت و مخرج را به  شه هاي  سري ابتدا ري براي تعيين علامت عبارت هاي ك
  رسم مي كنيم.حالت قبل ، جدول تعيين علامت را براي آنها 

  

  

 

 تعيين را است اول درجه اي دوجمله چند شامل كه را جبري عبارت يك علامت بخواهيم چنانچه :مهم تذكر

 تعيين را كدام هر و يافته را آنها تك تك ريشه و نوشته را ايها دوجمله ي همه جدول يك در توانيم مي كنيم،

 حل طريق همين به كه را زير مثال .بيابيم را عبارت كل علامت درهم ها علامت ضرب با آخر دست و كنيم علامت

 .كنيد نگاه دقت به شود مي

ሺ6: عبارت  مثال െ   را تعيين علامت كنيد . ሻ3ݔ2

  

  

  ير را تعيين علامت كنيد.هر يك از عبارت هاي ز تمرين :

1ሻ	ሺ2ݔ െ 3ሻ2																																										2ሻ	ሺ3ݔ ൅ 1ሻሺݔ െ 2ሻ 

3ሻ		 ݔ െ 2
3 െ ݔ2 																																													4ሻ	ݔ

3ሺ7 െ  ሻݔ
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دبير رياضي : عادل آخكندي

 معادله ها و نامعادله ها آموزشي مبحث  هوزج

 نام .است شده ترسيم مختصات دستگاه در منحني يك نمودار .كنيد نگاه رو به رو شكل به دقت بهجمع بندي  : 

 ݔمحور زير ها بازه برخي در و است مثبت پس هاست ݔدر برخي بازه ها بالاي محور  لذا و است ሻݔሺ݌منحني 

 اساسي نقشي است كرده قطع ها آن در را طولها محور منحني كه نقاطي كنيد دقت اگر .است ، پس منفي است

 بازي منفي يا است مثبت ሻݔሺ݌تعيين اينكه  در

 .گوييم ݌ هاي ريشه را نقاطي چنين كند مي

 حل حاصل از نقاط كلي حالت در
ሻݔሺ	݌ معادله ൌ 	گوييم. ݌هاي ريشه را0

ە
ۖ
۔

ۖ
ۓ

ݔ ൏ െ3 → ሻݔሺ݌ ൏ 0
െ3 ൏ ݔ ൏ െ2 → ሻݔሺ݌ ൐ 0
െ2 ൏ ݔ ൏ െ1 → ሻݔሺ݌ ൏ 0

⋮
ݔ ൐ 4 → ሻݔሺ݌ ൐ 0			

 

  

 تعيين علامت چند جمله اي درجه دوم 4

  درجه ي دوم به كمك ريشه ها (حل معادله) سهمي ربررسي نمودا

  حالت زير را داشته باشد: 3 دوم نسبت به محور ها مي تواند  درجه يهمان طور كه مي دانيم نمودار 

2ݔെ2به عنوان مثال معادله ي  را در دو نقطه قطع كند. ݔمحور  -1 ൅ ݔ3 െ 1 ൌ   چنين شرايطي را دارد . 0

  

  

  

2ݔبه عنوان مثال معادله ي  را در يك نقطه قطع كند. ݔمحور  - 2 ൅ ݔ4 ൅ 4 ൌ   چنين شرايطي را دارد . 0

  

  

  

++
-
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دبير رياضي : عادل آخكندي

 معادله ها و نامعادله ها آموزشي مبحث  هوزج

2ݔبه عنوان مثال معادله ي  را قطع نكند. ݔمحور  -3 ൅ ݔ2 ൅ 4 ൌ   چنين شرايطي را دارد . 0

 

  

 

  

  تعيين علامت سهمي با استفاده از نمودار و ريشه هاي آن : 4.1
ሻݔሺ݌درجه ي دوم با ضابطه ي  علامت يك رابطه ൌ 2ݔܽ ൅ ݔܾ ൅ ܿ   

  دارد .بستگي  	2ݔ	يعني	ܽآن و ضريب  ∆يت كلي به لدر حا

  

  

൐∆الف ) اگر    باشد ( معادله دو ريشه متمايز دارد ) 0

  

ݕ	 عبارتخواهيم  ميبه عنوان مثال  ൌ 2ݔ െ ݔ5 ൅   را تعيين علامت كنيم :6
  

ൌ∆ اگرب )    دارد. مضاعفدر اين حالت گوييم معادله ريشه  باشد ( معادله يك ريشه دارد ) 0

++

b ac

f(x) ax bx c

bx
a

bx
a

 

  

    
   

2

2

1
4

2

2

2

++
-
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دبير رياضي : عادل آخكندي

 معادله ها و نامعادله ها آموزشي مبحث  هوزج

2ݔ	 به عنوان مثال در چند جمله اي െ ݔ4 ൅ ݔሺيا 4 െ 2ሻ2داريم :  

  

  

൏∆ اگرج )    در اين حالت گوييم معادله ريشه ندارد.باشد  0

  

  

ݕ	   در رابطه يبه عنوان مثال  ൌ െ2ݔ ൅ ݔ4 െ   تعيين علامت به صورت زير خواهد بود :9

  

  

2ݔمجموعه جواب نامعادله ي سوال:  െ ݔ3 ൅ 2 ൏   را بيابيد.)  همواره منفي يا پايين محور طول(  0

  

  

ݕدر تعيين علامت عبارت  نكته  : ൌ ሺܽݔ ൅ ܾሻ௡ :  

  زوج باشد هميشه بزرگتر مساوي صفر است . ݊الف : اگر 

ݔܽفرد باشد علامت آن با علامت  ݊ب : اگر  ൅   .يكي است  ܾ

ݔሺ2عبارت هاي  مثال : െ 3ሻ2  وሺ2ݔ െ 3ሻ3 .را تعيين علامت كنيد  

  

  

++
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دبير رياضي : عادل آخكندي

 معادله ها و نامعادله ها آموزشي مبحث  هوزج

عبارت تمرين : 
௫ሺ௫ି3ሻ2

௫2ା௫ି2 . را تعيين علامت كنيد  

صــورت و مخرج را يافته ، ســپس هر يك از عبارت هاي صــورت و مخرج را تعيين  براي اين منظور ابتدا ريشــه هاي
علامت نموده و در جدول مي نويسيم ، دقت كنيد كه ريشه هاي مخرج را در نهايت به صورت تعريف نشده قرار مي 

  دهيم :

  

  

ݕچند جمله اي تمرين :  ൌ െ2ݔ ൅ ݔ ൅   را به دو روش رسم نمودار و جدول ، تعيين علامت كنيد . 2

  

  

  

  

  

  

  عبارت هاي زير را تعيين علامت كنيد .تمرين : 

ܣ ൌ
െ2ݔ ൅ ݔ6 ൅ 9
2ݔ ൅ ݔ ൅ 3 ܤ																 ൌ ሺ2ݔ െ 9ሻሺ3ݔ െ 1ሻ															ܥ ൌ

ሺ1 െ ሻ4ሺ2ݔ െ ሻݔ
ሺ4 െ ݔ3 െ 2ሻݔ
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دبير رياضي : عادل آخكندي

 معادله ها و نامعادله ها آموزشي مبحث  هوزج

 تعيين علامت)انواع ريشه و تاثير آن در تعيين علامت (روش سريع  4.1.1

 

  

  انواع ريشه : 

  

  
  

ݔاگر  ൌ  : صورت چند حالت داريم باشد در اين ሻݔሺ݂چندجمله اي  ريشه    ܽ

  عبارتريشه ساده ميگويند. مثلا در  فقط يك بار تكرار شده باشد به آناگر اين ريشه )   1 

 ݂ሺݔሻ ൌ ሺݔ െ 1ሻሺݔ െ 2ሻ4ሺݔ െ 3ሻ7   ݔريشه ൌ  .است  رابطهريشه ساده اين    1

ݔاگر اين ريشه به تعداد زوجي تكرارشده باشد آن را ريشه زوج گويند مثلا   ) 2 ൌ   .ريشه زوج مثال بالا است   2

ݔاد فردي تكرار شده باشد آن را ريشه فرد گويند مثلا اگر ريشه به تعد)  3 ൌ  .در مثال بالا ريشه فرد تابع است 3

  را به صورت ሻݔሺ݂در تعاريف بالا بايد بيشترين تعداد تكرار ريشه را در نظر بگيريم. يعني   :توجه

 ݂ሺݔሻ ൌ ሺݔ െ ܽሻ௡݃ሺݔሻ   ݔنويسيم كه  مي ൌ ج باشد آن را از ريشه زو  nنباشد. در اينصورت اگر   ݃ريشه   ܽ
݊د باشد ا ز ريشه فرد گوييم. و اگر فرزوج و اگر  ൌ  .ريشه ساده گوييم 	1

 

 

  

  حال به نحوه تعيين علامت در ريشه هاي زوج و فرد توجه كنيد:

ሺݔ െ 1ሻሺݔ െ 2ሻሺݔ ൅ 2ሻ4

ሺݔ െ 3ሻሺݔ െ 4ሻ3  

 

 ريشه فرد

 ريشه زوج

 توان يك (ساده) توان يك (ساده)

 توان فرد غير يك

 توان دو (مضاعف)

 توان غير دو زوج

ሺݔ െ ܽሻ௡ 
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دبير رياضي : عادل آخكندي

 معادله ها و نامعادله ها آموزشي مبحث  هوزج

ሺݔ െ 1ሻሺݔ ൅ 2ሻ
2ݔ ൅ ݔ3 െ 10  

  

  بررسي نامعادلات  4.2

  نامساوي ها 4.2.1
  ابتدا با خواص نامساوي ها كه در حل نامعادلات نقش اساسي دارند آشنا مي شويم :

ــل تثليث : براي هر دو عدد حقيقي مانند  ــت ܽ		و	ܾاص ــل تثليث برقرار اس به عبارتي هر گاه دو عدد دلخواه را  اص
  يعني : داشته باشيم قطعا يكي از حالت هاي زير رخ خواهد داد

ܽ ൏ ܽ									يا						ܾ ൌ ܽ							يا										ܾ ൐ ܾ 

  توان عددي را اضافه يا كم كرد . به طرفين يك نامساوي مي نكته :

݂݅							ܽ ൏ ܾ			 ⟹ 									ܽ േ ܿ ൏ ܾ േ ܿ 
ݔ                                                                                   به عنوان مثال ൅ 6 ൏ 3	 ⟹  

  ن يك نامساوي را ميتوان در عددي مثبت ضرب يا بر عددي مثبت تقسيم كرد .طرفي نكته:

݂݅									ܽ ൏ ܾ							
௠வ0
ሳልሰ 													ܽ݉ ൏ ܾ݉		,

ܽ
݉
൏
ܾ
݉
		 

ݔ2                                                                                    به عنوان مثال : ൏ 12 ⟹ 

ݔ5 نامعادله ي تمرين : െ 1 ൒ ݔ3 െ   را حل كنيد و مجموعه جواب را روي محور اعداد نشان دهيد. 7

  

اگر طرفين يك نامساوي را در يك عدد منفي ضرب يا بر يك عدد منفي تقسيم كنيم جهت نامساوي عوض  نكته  :
  مي شود .
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دبير رياضي : عادل آخكندي

 معادله ها و نامعادله ها آموزشي مبحث  هوزج

݂݅							ܽ ൏ ܾ					
௠ழ0
ሳልሰ 												ܽ݉ ൐ ܾ݉		,

ܽ
݉
൐
ܾ
݉

 

െ2                                                                             : به عنوان مثال ൏ ݔ3 െ 1 ⟹  

  طرفين يك نامساوي را ميتوان به توان عددي فرد رساند يا از طرفين ريشه فرد گرفت . نكته  :

݂݅							ܽ ൏ ܾ								 ⟹ 				 ܽ2௡ା1 ൏ ܾ2௡ା1			, √ܽ
2೙శ1 ൏ √ܾ

2೙శ1  
طرف يك نامســاوي مثبت باشــد ، طرفين نامســاوي را ميتوان به توان عدد زوج رســاند يا از طرفين اگر دو  نكته  :

  ريشه زوج گرفت .

݂݅					0 ൏ ܽ ൏ ܾ				 ⟹ 							 ܽ2௡ ൏ ܾ2௡	,			 √ܽ
2೙ ൏ √ܾ

2೙  
  . را عوض مي كنداگر دو طرف يك نامساوي منفي باشد توان زوج رساندن جهت نامساوي  نكته  :

  به عنوان مثال :

  

  دقت كنيد در اين شرايط نمي توان ريشه زوج گرفت .

݂݅				ܽ ൏ ܾ ൏ 0				 ⇏ 									 ܽ2௡ ൐ ܾ2௡ 
ܽاگر حالت  نكته  : ൏ 0 ൏   اتفاق بيفتد و طرفين را به توان عدد زوج برسانيم سه حالت داريم : ܾ

  1	ሻ 	൜ܽ ൏ 0 ൏ ܾ
|ܽ| ൏ |ܾ| 		⟹ 		 ܽ2௡ ൏ ܾ2௡ 

  2	ሻ 	൜ܽ ൏ 0 ൏ ܾ
|ܽ| ൌ |ܾ| 		⟹ 				 ܽ2௡ ൌ ܾ2௡ 

3	ሻ 	൜ܽ ൏ 0 ൏ ܾ
|ܽ| ൐ |ܾ| 				⟹ 						 ܽ2௡ ൐ ܾ2௡ 

  سعي كنيد براي حالت هاي بالا مثال بياوريد . سوال :

  

 اگر طرفين يك نامساوي هم علامت را معكوس كنيم جهت نامساوي عوض مي شود . نكته:
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دبير رياضي : عادل آخكندي

 معادله ها و نامعادله ها آموزشي مبحث  هوزج

ቐ
0 ൏ ܽ ൏ ܾ

يا
ܽ ൏ ܾ ൏ 0

												⟹ 																
1
ܽ
൐

1
ܾ

 

  براي حالت هاي بالا مثال بياوريد. سوال :

  

  

 معكوس كنيم جهت نامساوي عوض نمي شود .يك نامساوي مختلف العلامه را  اگر طرفين  نكته  :

݂݅					ܽ ൏ 0 ൏ ܾ				 ⟹ 							
1
ܽ
൏

1
ܾ

 

 طرفين دو نامساوي هم جهت را مي توان نظير به نظير با هم جمع كرد . نكته  :

1	ሻ 	ቄܽ ൏ ܾ
ܿ ൏ ݀

					⟹ 								ܽ ൅ ܿ ൏ ܾ ൅ ݀ 

2	ሻ 	ቄܽ ൏ ܾ
ܿ ൑ ݀

					⟹ 									ܽ ൅ ܿ ൏ ܾ ൅ ݀ 

3	ሻ 	ቄܽ ൑ ܾ
ܿ ൑ ݀

						⟹ 									ܽ ൅ ܿ ൑ ܾ ൅ ݀ 

  از هم كم كرد . نمي توانطرفين دو نامساوي هم جهت را   نكته  :

  با ذكر يك مثال دليل اين نكته را توضيح دهيد.سوال : 

  

ضرب كرد كه دو  نكته  : طرف هر دو نامساوي طرفين دو نامساوي هم جهت را وقتي مي توان نظير به نظير در هم 
  مثبت باشد .

  به عنوان مثال :

  

   بر هم تقسيم كرد .نمي توان در حالت كلي طرفين دو نامساوي مثبت و هم جهت را  نكته  :

  مثلا :
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دبير رياضي : عادل آخكندي

 معادله ها و نامعادله ها آموزشي مبحث  هوزج

൜
12 ൐ 4
6 ൐ 1 					⇏ 											

12
6 ൐

4
1 

 د .بزرگتر مي كناعدادي كه بين صفر و يك هستند توان بيشتر آنها را كوچكتر و فرجه بيشتر آنها را  نكته  :

0 ൏ ܽ ൏ 1	 ⟹ 					 ൜ 1 ൐ ܽ ൐ ܽ2 ൐ ܽ3 ൐ ⋯ ൐ 0
0 ൏ ܽ ൏ √ܽ ൏ √ܽ

3 ൏ ⋯ ൏ 1 

  براي نكته بالا مثال بياوريد. سوال  :

 اعدادي كه بزرگتر از يك هستند توان بيشتر آنها را بزرگتر و فرجه بيشتر آنها را كوچكتر مي كند . : نكته

݂݅				ܽ ൐ 1				 ⟹ 				 ൜
1 ൏ ܽ ൏ ܽ2 ൏ ܽ3 ൏ ⋯ ൏ ൅∞
ܽ ൐ √ܽ ൐ √ܽ

3 ൐ √ܽ
4 ൐ ⋯ ൐ 0 

 است . 2مجموع هر عدد مثبت و معكوسش عددي بزرگتر يا مساوي  ه  :نكت

݂݅							ܽ ൐ 0				 ⟹ 							ܽ ൅
1
ܽ
൒ 2 

 است . 2- يا مساوي مجموع هر عدد منفي با معكوسش عددي كوچكتر نكته  :

݂݅				ܽ ൏ 0				 ⟹ 											ܽ ൅
1
ܽ
൑ െ2 

,ܽاگر  نكته  : ܾ ൒   همواره بزرگتر مساوي واسطه ي هندسي آنهاست . ܽ	و	ܾآنگاه واسطه ي حسابي  0

∀		ܽ, ܾ	 ∈ ܴ							
ܽ ൅ ܾ

2 ൒ √ܾܽ 

ݔെ8 نامعادله ي تمرين : ൅ 3ሺݔ െ 2ሻ ൐ െݔ ൅   را حل كنيد. 2

  

  

ሺ࢞ሻࢌሺحل نامعادلات وابسته  4.2.2 ൏ ሺ࢞ሻࢍ ൏    ሺ࢞ሻሻࢎ
ሻݔሺ݂براي حل اين نوع نامعادلات، نامعادلات  ൏ ݃ሺݔሻ  ݃وሺݔሻ ൏ ݄ሺݔሻ  را جداگانه حل مي كنيم و از جواب

  گيريم . هر دو معادله اشتراك مي
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دبير رياضي : عادل آخكندي

 معادله ها و نامعادله ها آموزشي مبحث  هوزج

െ2 نامعادله يسوال :  ൏ ݔ3 െ 1 ൑ سپس  8 صورت بازه نمايش داده ،  را حل نموده و مجموعه جواب آن را به 
  روي محور اعداد نمايش دهيد.

  

  

  
در صورتي كه چنين نامعادله ي دوگانه اي وجود داشته باشد طوري كه متغير تنها در عبارت وسط قرار روش دوم: 

  : كنيد حل را دوگانه  ي نامعادله اين و كنيد استفاده ها نامساوي ضرب و جمع خواص ازگيرد 
  

  

  نامعادلات زير را حل كنيد. تمرين :

1ሻ	1 ൏ ݔ2 െ 3 ൑ 3																	2ሻ	ݔ ൅ 1 ൑ 5 െ ݔ ൏ ݔ2 ൅ 3																3ሻ 	െ 2 ൏ 5െ ݔ
2 ൏ 0 

  

  

  

 

  نامعادلات زير را به دو روش هندسي و جدول تعيين علامت حل كنيد. سوال :

1ሻ	2ݔ ൑ 16																	2ሻ	32ݔ െ െݔ 2				 
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دبير رياضي : عادل آخكندي

 معادله ها و نامعادله ها آموزشي مبحث  هوزج

سهمي  ݉حدود  سوال: ݕرا طوري بيابيد كه  ൌ ሺ݉ ൅ 2ሻ2ݔ ൅ ݔ4 ൅ ݉ െ محور طول ها را در دو نقطه  1
 قطع كند.

  

همواره بالاي محور طول ها باشد آن است كه (همواره  سهميشرط آنكه  : نكته 
  مثبت)

  

ݕ سهمينمودار  ݉به ازاي كدام مقدار سوال:  ൌ ሺ݉ െ 1ሻ2ݔ ൅ ݔ3√ ൅   هاست؟ ݔ همواره بالاي محور ݉

  

  

همواره پايين محور طول ها باشــد آن اســت كه ســهمي شــرط آنكه  نكته:
  (همواره منفي)

  

همواره بالاي محور طول ها يا بر آن مماس باشد سهمي شرط آنكه  : نكته 
  : همواره نامنفي)( آن است كه

  

شد سهمي شرط آنكه  : نكته  همواره پايين محور طول ها يا بر آن مماس با
  : (همواره نامثبت) آن است كه

ست  :  ݕبا ضــابطه ي  ســهمينمودار  ݉به ازاي كدام مقدار ت ൌ ሺ݉ െ 2ሻ2ݔ െ ݔ3 ൅ ݉ ൅ 2 
  ؟  (نامنفي) ها و مماس بر آن استݔبالاي محور 

െب )               -3الف )  5
5ج )                  2

  3د )                      2
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دبير رياضي : عادل آخكندي

 معادله ها و نامعادله ها آموزشي مبحث  هوزج

  نامعادلات زير را حل  كنيد. سوال :

	1ሻ	ݔ
2 െ 9

ݔ2 ൅ 1 ൒ 0		2ሻ 3ݔ െ ݔ
2ݔ െ ݔ2 ൅ 2 ൑ 0		3ሻݔሺ2ݔ ൅ 4ሻ ൏ 0	4ሻ൫√2 െ 1൯2௫ା3

൏ ൫√2 െ 1൯5௫ି3
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دبير رياضي : عادل آخكندي

 معادله ها و نامعادله ها آموزشي مبحث  هوزج

  نامعادلات زير را حل  كنيد. سوال :

	1ሻ	 1
ݔ െ 1 ൒

1
ݔ ൅ 4 																			2ሻ

2ݔ െ 4
2ݔ െ ݔ3 ൅ 2 ൐

ݔ2 ൅ 4
ݔ െ 2 										3ሻ െ 1 ൏ 2ݔ െ ݔ4

ݔ ൅ 2 ൑ 0 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ساوي ها اگر طرفين نامعادله هم زمان مثبت يا منفي بود با طرفين نكته :  ساوي  –در نام سطين كردن جهت نام و
  تغيير نمي كند . به مثال زير توجه كنيد :

1
ሺݔ െ 1ሻ2 ൅ 1 ൏

1
ሺݔ െ 2ሻ2 ൅ 3 
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دبير رياضي : عادل آخكندي

 معادله ها و نامعادله ها آموزشي مبحث  هوزج

  را طوري تعيين كنيد كه نامعادله ي  ݉حدود  سوال :
௫2ି௠௫ା1
௫2ା௫ା1 ൐   همواره برقرار باشد. 1

  

  

 

 

ቐاز دستگاه نامعادلات  تست :

െ1ݔ3
2 ൒ ݔ5 ൅ 3

1 െ ݔ
2 ൏

8൅ݔ
2

  كدام است ؟ ݔ، حدود تغييرات  

,ሺെ3ب )                  ሾെ1,1ሻالف )  െ1ሿ                ( جሺെ5, െ2ሿ               ( دሾെ2,1ሻ 

  

  

  

  

ሺ࢞ሻࢌ൬حل نامعادلات مستقل  4.2.3 ൏ ሺ࢞ሻࢌ	يا	ሺ࢞ሻࢍ ൐   ሺ࢞ሻ൰ࢎ
له ي  عاد نام تدا دو  عادلات اب نام حل اين نوع  ሻݔሺ݂براي  ൏ ݃ሺݔሻ   ݂وሺݔሻ ൐ ݄ሺݔሻ   . حل كنيد نه  گا جدا را 

  جواب هاي بدست آمده است . اجتماعمجموعه جواب 

ݔبه عنوان مثال در نامعادله ي  ൅ 1 ൑ 5 െ 5	يا	ݔ െ ݔ ൏ ݔ2 ൅   داريم : 3
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دبير رياضي : عادل آخكندي

 معادله ها و نامعادله ها آموزشي مبحث  هوزج

2ي  معادله ݉ اديربه ازاي كدام مقتست  :  ቀݔെ1
൅1ቁݔ ൌ 1 െ݉

  ؟  جواب حقيقي ندارد ݔ

݉ الف ) ൏ ݉ب )              1 ൐ െ9ج )                  9 ൏ ݉ ൏ 1د )                      1 ൏ ݉ ൏ 9 

 

ݕاگر در معادله ي :  نكته  ൌ 2ݔܽ ൅ ݔܾ ൅ صفر باشند ، معادله را ناقص گويند به عنوان مثال  ܿ	يا	ܾضرايب  ܿ
2ݔ3معادلات  ൌ 2ݔ3و  0 ൅ ݔ2 ൌ 2ݔ3و    0 െ 1 ൌ   همگي ناقص هستند. 0

  در حل معادله ي درجه ي دوم : ᇱ∆استفاده از روش  : نكته 

  

  

2ݔ	: معادله يبه عنوان مثال در  െ ݔ18 െ 40 ൌ 0  

ست  :  ሻݔሺ݂ ســهميمحور تقارن نمودار ت ൌ െ32ݔ ൅ ݕ2خط به معادله  ݔ4 ൅ ݔ3 ൌ را به كدام عرض قطع  1
  مي كند ؟

െالف ) 
1
െب )               2

3
1ج )                   2

3د )                      2
2  

 

  

ሻݔሺ݂ سهميكمترين مقدار تست  : ൌ 2ݔ2 െ ݔ3 ൅   كدام است ؟ 4

19الف ) 
3ب                   8

21)                       ج )  4
23د )                       8

8  

  

  

ݕ  سهمي اگر حداكثر مقدار تتست:  ൌ 2ݔܽ െ ݔ4 ൅ 2ܽ ൅   كدام است؟ ܽباشد ،  3برابر  1

െوെ1د )                     1ج )                     െ2ب )                      െ1الف )  2  
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دبير رياضي : عادل آخكندي

 معادله ها و نامعادله ها آموزشي مبحث  هوزج

ݕ	با فرض اينكه : سوال ൌ െ1
2 ሻݔሺ݂مماس بر سهمي  		 ൌ 2ݔ2 െ ݔ3 ൅  را بيابيد. ܽباشد مقدار  ܽ

 

ݕ عبارتكم ترين مقدار سوال  :  ൌ	 1
െ22ݔ൅3ݔ൅1 .را بيابيد  

  

  
 از جسم اين اگر ارتفاع .شود مي پرتاب هوا به دارد، ارتفاع متر 13 كه ساختمان يك بالاي از جسم يك سوال :

݄از رابطه ي شود، محاسبه ݐ ثانيه در زمين سطح ൌ െ52ݐ ൅ ݐ18 ൅  در چه فاصله ي زماني  محاسبه شود ، 13

  ؟بود خواهد متر 13 از بيشتر زمين سطح از توپ ارتفاع
  
  
  

ሺ௫ି1ሻሺ௫ି2ሻكسر تست  : 
ሺ௫2ା1ሻሺ௫2ି7௫ା12ሻ در كدام فاصله زير همواره منفي است ؟  

,∞ሺെالف )  1ሻ                ( بሺ2,3ሻ                 ( جሺ3,4ሻ                ( دሺ2, ൅∞ሻ 

  

ሻݔሺ݂تابع تست  :  ൌ
൅1ݔ2൅2ݔ
  چند بار تغيير علامت مي دهد ؟ ܴدر  2ݔ4െ9ݔ

  4د )                    3ج )                  2ب )                      1الف ) 

  

  

ሻݔሺ݂مقادير تابع با ضابطه ي تست  :  ൌ െ
1
2 ݔ

2 ൅ ݔ2 ൅ ,ሺܽدر بازه ي  6 ܾሻ  7بزرگتر از
  است 2

ܾبيشترين مقدار  െ   كدام است ؟  ܽ

  6د )                5,5ج )                       5ب )                         4الف ) 
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دبير رياضي : عادل آخكندي

 معادله ها و نامعادله ها آموزشي مبحث  هوزج

ሺ௫ି1ሻ2ሺ2௫ା1ሻ3در كداميك از بازه هاي زير علامت  تست :

|௫|ሺ2ି௫ሻ منفي است؟  

ሺالف ) 
െ1
2 , 0ሻ                  ( بሺെ∞, 1ሻ                ( جሺ2, ൅∞ሻ               ( دሺ1,2ሻ 

  

௫2ା3معادله ي :  تست 
6௫ା2 ൅ 2 ൌ ି6௫ି2

௫2ା3 كدام شرايط زير را دارد؟  

  دو جواب مختلف العلامتد )      جواب ندارد       ج )     دو جواب منفي      ب )    دو جواب مثبت        الف )

  

  

ݔ		ඨتابع  ݔبه ازاي چه مقداري از سوال: 
2െ1
  قابل تعريف است؟  2൅1ݔ

  

  

  

  

  

ሻݔሺ݂اگر  سوال: ൌ 2ݔ െ ሻݔሺ݃و  ݔ2 ൌ െ2   قرار مي گيرد. ݃بالاتر از نمودار  ݂آنگاه در چه بازه اي نمودار  

  

  

ሻݔሺ݂ نمودار تابع با ضـــابطه ي  تســت : ൌ
ݔ2െ2ݔ3
,ሺܽدر بازه ي   2൅4ݔ ܾሻ   ݕپايين تر از خط به معادله  ي ൌ 2 

ܾقرار دارد. بيشترين مقدار  െ   )88(ر خ  كدام است ؟ ܽ

  ∞د )                           8ج )                         6ب )                        4الف ) 
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دبير رياضي : عادل آخكندي

 معادله ها و نامعادله ها آموزشي مبحث  هوزج

ــت  :  كدام مقدار تس به معادله ي ܽبه ازاي  ݕ، منحني  ൌ ሺ
1
2 ݔ ൅ ܽሻሺ2ݔ െ 4ሻ   يك نقطه ݔبر محور ها در 

  مماس است ؟

  -2و  2د )             -1و  1ج )                   1ب )                       ∅الف ) 

  

  

2ݔܽهرگاه در معادله ي درجه ي دوم نكته  :  ൅ ݔܾ ൅ ܿ ൌ 0  ،௖

௔
൏ شد همواره  0 ൐∆با و ي داراو معادله د 0

  ند.ريشه ي مختلف العلامه مي باشد و نمودار از هر چهار ناحيه ي مختصات عبور مي ك

  

2ݔ3݉  سهمي   ݉به ازاي چه مقدار  :سوال െ ݔ10 ൅ ݉ െ 1 ൌ   از چهار ناحيه ي مختصات ميگذرد؟ 0

  

  

  

ሺܽاگر عبارت تست  :  െ 1ሻ2ݔ െ ሺܽ െ 1ሻݔ ൅   كدام   است ؟  ܽمنفي باشد حدود  ݔبه ازاي جميع مقادير  1

1الف )  ൏ ܽ ൏ ܽب )               5 ൏  Rد )              ∅ج )                 1

  

 

  

ݕ نمودار تابعتست  :  ൌ ሺ݉ െ 2ሻ2ݔ ൅ ݔ4݉ ൅ ݕهمواره بالاي خط  1 ൌ െ1 كدام است ؟݉حدود رار دارد.ق  

	݉الف )  ∈ 	Թ           ( 2ب ൏ ݉ ൏ 2ج )         4 ൏ ݉ ൏ െ1د )         7 ൏ ݉ ൏ 2  
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دبير رياضي : عادل آخكندي

 معادله ها و نامعادله ها آموزشي مبحث  هوزج

2ݔሺمعادله ي تست  :  െ ሻ2ݔ െ ሺ2ݔ െ ሻݔ െ 12 ൌ   ، چند ريشه حقيقي دارد ؟ 0

  1د )                   2ج )                     4الف ) صفر             ب ) 

  

  

2ݔሺمجموع ريشه هاي حقيقي معادله تست  :  ൅ ሻ2ݔ െ 18ሺ2ݔ ൅ ሻݔ ൅ 72 ൌ   كدام است ؟ 0

  4د )                     2ج )                     െ2ب )                    െ4الف ) 

  

  

ݔቀتست  : معادله  ൅
1
௫
ቁ

2
൅ 3 ቀݔ ൅ 1

௫
ቁ െ 1 ൌ   چند ريشه حقيقي دارد ؟ 0

  2د )                   1ج )                    4الف ) صفر                     ب ) 

  

  

2ݔ معادله ي تست  :  െ ݔ െ 2ݔ√4 െ ݔ ൅ 19 ൅ 14 ൌ   ؟ چند ريشه ي حقيقي دارد 0

  4د )                     3ج )                            2ب )                      1الف ) 

 

  

ݔ معادله ي  تست  :  ൅	1ݔ ൅
ݔ

2൅1ݔ ൌ    ؟ چند جواب دارد 2

  3د )                     2ج )                            0ب )                      1الف ) 

  

ቀ2௫ି1 ي  معادله:  تمرين در منزل
2௫ ቁ

2
െ 4 ቀ2௫ି1

2௫ ቁ ൅ 3 ൌ   ؟ چند ريشه ي حقيقي دارد 0
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دبير رياضي : عادل آخكندي

 معادله ها و نامعادله ها آموزشي مبحث  هوزج

ݔ2√تعداد جواب هاي حقيقي معادله تست  :  െ 1 ൌ ݔ െ   كدام است ؟ 2

  3د )                      2ج )                       1الف ) صفر                  ب ) 

  

2ݔ حاصلضرب ريشه هاي حقيقي معادلهتست:  ൅ ݔ4 ൅ 3 ൌ 2ݔ√ ൅ ݔ4 ൅   كدام است ؟ 5

  3د )                      2ج )                    1ب )                  െ2الف ) 

  

  روز به اتمام ميرسانند . 20رضا و محسن باهم پروژه اي را در :  تست 

روز ديرتر از رضــا انجام دهد رضــا ظرف چند روز پروژه ي مذكور را به تنهايي  9اگر محســن به تنهايي اين پروژه را 
  انجام خواهد داد ؟

  40د )                      36ج )                    54ب )                 45الف ) 

  

  

ــت  :  به معادله ي تس yمنحني  ൌ ሺݔ െ 1ሻሺ2ݔ െ ݔܽ ൅ ܽሻ   يك نقطه قطع ميكند، ݔمحور ها را فقط در 
  به كدام صورت است ؟  ܽمجموعه مقادير 

െ4الف )  ൏ ܽ ൏ 0ب )          0 ൏ ܽ ൏ 0ج )         2 ൏ ܽ ൏ ܽد )          4 ൐ 4  
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دبير رياضي : عادل آخكندي

 معادله ها و نامعادله ها آموزشي مبحث  هوزج

  نامعادله هاي قدرمطلقي 5
ሻݔሺ݂ نمايش داده و به صـــورت  |ݔ|را با   ݔقدر مطلق عدد حقيقي تعريف  :  ൌ ቄ

ݔ									ݔ ൒ 0
െݔ							ݔ ൑ نمايش مي  0

  دهيم كه نمودار آن به صورت مقابل است :

  

  

  تا مبدا مختصات آشنا شده ايد. ݔالبته قبلا با مفهوم قدر مطلق به معني فاصله ي نظير يك عدد حقيقي چون 

  

ൌ|ݔ| |െݔ|  
  

݊اگر  نكته  : ∈ 2௡2೙ܽ√داريم :  ܽبراي هر عدد حقيقي  ܰ ൌ |ܽ| .  

ܽ|را با  ܾو  ܽفاصله ي بين دو عدد حقيقي  تعريف : െ ܾ|يا  |ܾ െ   نشان مي دهيم.|ܽ

  

 

  اگر درون تابع قدرمطلق را در عدد منفي ضرب كنيم، قدرمطلق تغييري نخواهد كرد. فراموش نكنيم كه :

  عبارت هاي زير را بدون استفاده از نماد قدر مطلق بنويسيد. : سوال

ห2 െ √2ห ൌ 																			 ห1 െ √3ห ൌ 																				 2ݔ| ൅ 1| ൌ 																				 |െ2ݔ െ 3| ൌ 

ـــرط آنكه علامت عبارت درون  در حالت كلي : با توجه به تعريف قدرمطلق، مي توان قدر مطلق را حذف نمود به ش
قدرمطلق را بدانيم،اگر علامت عبارت دورن قدرمطلق مثبت باشد مي توانيم قدر مطلق را حذف كنيم، اما اگر علامت 

شد پس از حذف قدرمطلق ، علامت  شت كل عبارت قرار ميدهيم. به عبارت درون قدرمطلق منفي با منفي (قرينه) پ
2ݔ|عنوان مثال ميخواهيم عبارت  െ   را بدون قدرمطلق بنويسيم : |1

  

0 

|െݔ| 

െݔ 

 |ݔ|

 ݔ

|ܽ െ ܾ| ൌ |ܾ െ ܽ| 

ܽ ܾ 
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دبير رياضي : عادل آخكندي

 معادله ها و نامعادله ها آموزشي مبحث  هوزج

ݔ݊݅ݏ|: عبارت   سوال െ   را بدون قدر مطلق بنويسيد. |1

  

ݔ2|حاصل  سوال : െ 1| ൅ |2 െ െ1را وقتي كه   |ݔ ൏ ݔ ൏   باشد ، بدست آوريد. 0

  

هاي  نكته  : عدد در عبارت  گاهي قرار دادن  قدرمطلق در محدوده ي مورد نظر  براي تعيين علامت عبارت درون 
  قدرمطلق مي تواند راهگشا باشد.

ݔ5اگر :  تست  െ 2ݔ ൒ ݔ3| باشد آنگاه حاصل  0 ൅ 4| ൅ ݔ| െ    عدد نمي تواند باشد؟كدام  |7

  22د )                  21ج )                       13ب )                      11الف ) 

  

ݔاگر تست  :  ൑ 2ݔඥباشد آنگاه حاصل  0 ൅ 1 ൅   ؟استكدام  2ݔ√2

ݔالف )  ൅ ݔب )                   1 െ ݔെج )                     1 ൅ ݔെد )                  1 െ 1  

  

 

 

  ويژگي تابع قدر مطلق 5.1.1
1	ሻ	|ݔ| ൒ 0 
2	ሻ	|ݔ| ൌ |െݔ|  

3	ሻ െ |ݔ| ൑ ݔ ൑  |ݔ|

4	ሻ	|ݕݔ| ൌ 							,							|ݕ||ݔ| ฬ
ݔ
ݕ
ฬ ൌ

|ݔ|
|ݕ|

 

5	ሻ	|ݔ௡| ൌ  ௡|ݔ|

6	ሻ	|ݔ| ൌ ܽ	
௔ஹ0
ሳሰ ݔ	 ൌ ݔ		يا			ܽ ൌ െܽ													و			ݔ|| ൌ |ݕ| ⟹ ݔ ൌ േݕ 
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دبير رياضي : عادل آخكندي

 معادله ها و نامعادله ها آموزشي مبحث  هوزج

ݔ|	مثال  : െ 1| ൌ 7																																																																																																																												 

ݔ2| ൅ 3| ൌ ݔ5| െ 1| 

7	ሻ	|ݑ| ൑ ܽ					
௔ஹ0
ሳሰ							െ ܽ ൑ ݑ ൑ ܽ 

  آيا مي توانيد تعبير هندسي اين نامساوي را رسم كنيد؟ سوال :

  

ݔ|	مثال  : െ 3| ൑ 7																																																																																																																										 

  نمايش روي محور مختصات :

8	ሻ	|ݑ| ൒ ܽ						
௔ஹ0
ሳሰ ݑ						 ൒ ݑ								يا						ܽ ൑ െܽ 

  آيا مي توانيد تعبير هندسي اين نامساوي را رسم كنيد؟ سوال :

  

ݔ2|	مثال: െ 1| ൐ 5																																																																																																																								 

 9	ሻ	|ݔ ൅ |ݕ ൑ |ݔ| ൅  |ݕ|

10ሻ	|ݔ| െ |ݕ| ൑ ݔ| െ  |ݕ

11	ሻ	ห|ݔ| െ ห|ݕ| ൑ ݔ| െ  |ݕ

 تبديل نامساوي به قدرمطلق : 5.1.2

12	ሻܽ ൏ ݔ ൏ ܾ			 ⟹ 				 ฬݔ െ
ܽ ൅ ܾ

2 ฬ ൏
ܾ െ ܽ

2  
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دبير رياضي : عادل آخكندي

 معادله ها و نامعادله ها آموزشي مبحث  هوزج

ݔ| اگر نامساوي هايتست  :  െ 1| ൏ ܣو  0/1 ൏ ݔ2 െ 3 ൏ ܣمعادل هم باشندآنگاه  ܤ ൅   ؟است كدام ܤ

  െ1د )                  െ1/1ج )                       െ2ب )                         െ2/1الف ) 

 

13	ሻ	|ݔ ൅ |ݕ ൌ |ݔ| ൅ |ݕ| 				⟺ ݕݔ				 ൒ 0 
ሻݔሺ݂فرض كنيم  مثال  : ൌ ݔ െ ሻݔሺ݃و  2 ൌ 6 െ |ሻݔሺ݂|و داريم  ݔ2 ൅ |݃ሺݔሻ| ൌ |݂ሺݔሻ ൅ ݃ሺݔሻ|  در

  را بيابيد. ݔاين صورت حدود 

  

14	ሻ	|ݔ ൅ |ݕ ൏ |ݔ| ൅ |ݕ| 					⟺ ݕݔ					 ൏ 0 
ݔ2|مجموعه جواب نامعادله ي  െ 3| ൏ ݔ| െ 5| ൅ ݔ| ൅   را بيابيد. |2

  

  

  استفاده مي كنيم . قدرمطلقبراي حل نامعادلات قدر مطلقي از ويژگي هاي 

|݂|                                                                 حالت اول :               ൏ ݃	
௚ழ0
ሳልሰ  نا	معادله	جواب	ندارد	

ݔ|                                                                                :                                 مثال െ 2| ൏ െ1 

|݂|                                                           حالت دوم :                       ൐ ݃	
௚ழ0
ሳልሰ  مجموعه	جواب	௙ܦ

  

	:       مثال 

ห√2ݔ െ 2ห ൐ െ1 
 حالت سوم :

|݂| ൑ ݃					
௚ஹ0
ሳሰ							െ ݃ ൑ ݂ ൑ ݃⟹ ൜

݂ ൑ ݃
െ݃ ൑ ݂		         اشتراك	جواب	ها

ݔ3|                                                                                :                                 مثال   െ 1| ൑ 1 
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دبير رياضي : عادل آخكندي

 معادله ها و نامعادله ها آموزشي مبحث  هوزج

  ، مي توان با توان رساني قدرمطلق را حذف نمود و معادله را ساده كرد. مثبت بودن طرفيندقت كنيد كه با فرض 

 حالت چهارم :

|݂| ൒ ݃					
௚ஹ0
ሳሰ							⟹ ൜

݂ ൒ ݃
݂ ൑ െ݃		     اجتماع	جواب	ها

െ1ݔ3	ቚ                                                                                :                                  مثال 
ݔ2 ቚ ൐ 1 

  

  

3ݔ|نامعادله ي سوال :  െ |ݔ ൏   را حل كنيد.  ݔ

  

  

ቚمجموعه جواب نامعادله ي تست  :  2െݔ
െ3ቚݔ2 ൐   )95(س ت  به صورت كدام بازه است ؟ 1

,ሺ1الف )  32ሻ                  ( بቀ1, 53ቁ െ ሼ
3
2ሽ              ( جሺ

3
2 ,

5
3ሻ               ( دሺ

5
3 , 2ሻ  

  

  

ݔሺمجموعه جواب نامعادله ي تست  :  െ 4ሻ|ݔ| ൏ ݔ2 െ   به كدام صورت است ؟ 5

൫1ب )                                                                     ሺ1,5ሻالف )  െ √6, 1 ൅ √6൯      

ሺ1,5ሻج )  ∪ ൫1 െ √6, 1 ൅ √6൯                                     ( د൫െ∞, 1 െ √6൯ ∪ ሺ1,5ሻ  

  

ቚمجموعه جواب نامعادله ي :  تست
െ2ݔ
൅1ቚݔ2 ൐   به كدام صورت است ؟  1

,ሺെ3الف )  െ 1
2ሻ ∪ ሺെ

1
2 ,

1
3ሻ                       ( بሺെ2, െ 1

2ሻ ∪ ሺെ
1
2 , 1ሻ  

,ሺെ3ج )  െ 1
2ሻ                                         ( دሺെ

1
2 ,

1
3ሻ  
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دبير رياضي : عادل آخكندي

 معادله ها و نامعادله ها آموزشي مبحث  هوزج

ቚمجموعه جواب نامعادله ي تست  : 
െ1ݔ2
െ1ݔ ቚ ൑   كدام است ؟ 1

,	ሾ0الف )  2
3ሿ                      ( بሺ0, 2

3ሻ               ( جሺെ1,2ሻ                ( دሺ1,2ሻ  

  

  

2ݔ مجموعه جواب نامعادلهتست  :  െ ݔ2 ൏ ݔ| െ   به صورت كدام بازه است ؟ |2

  ሺ1,2ሻد )                  ሺ0,2ሻج )                 ሺെ1,2ሻب )              ሺെ1,1ሻالف ) 

  

  

ݔ2 مجموعه جواب نامعادلهتست  :  ൅ 1 െ ݔ| െ 2| ൐ 2ݔ| ൅   )95(ت خ به صورت كدام بازه است ؟ |1

  ሺെ1,2ሻد )                  ሺ1,2ሻج )                 ሺെ1,1ሻب )              ሺെ2,1ሻالف ) 

  

  

ݔ مجموعه جواب نامعادلهتست  :  ൅ |ݔ| ൏
1
2 ݔ ൅   )94(ت خ به صورت كدام بازه است ؟ 3

  ሾെ2,6ሿد )                  ሾെ6,2ሿج )             ሾെ6,1ሿب )              ሾെ4,2ሿالف ) 

  

ـــتفاده از تعيين علامت عبارات درون قدرمطلق و به كمك حالت بندي هاي مختلف در برخي از موارد با ا نكته : س
  مي توان نامعادلات شامل چند قدر مطلق را حل نمود به مثال زير توجه نماييد :

ݔ|2مجموعه جواب نامعادله ي سوال :  െ 1| ൅ |ݔ| ൏   را بيابيد. 3
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دبير رياضي : عادل آخكندي

 معادله ها و نامعادله ها آموزشي مبحث  هوزج
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دبير رياضي : عادل آخكندي

 معادله ها و نامعادله ها آموزشي مبحث  هوزج

  بررسي تست هاي تكميلي : 6
  است . حاصل ضرب اين دو عدد كدام است؟ 365مجموع مربعات دو عدد طبيعي متوالي برابر  تست :

  110د )                  156ج )                 132ب )              182الف ) 

  

  

2ݔ4ريشه ي معادله ي    ߙاگر  تست : െ ݔ8 ൅ 1 ൌ 4ఈ2باشد، حاصل  0

8ఈି1 كدام است؟  

1ج )                 െ1ب )              1الف ) 
െد )                  2

1
2  

  

  

2ݔ3ريشه ي مضاعف معادله ي    െ2اگر عدد  تست : ൅ ݔܾ ൅ ܽ ൌ ܽباشد، آنگاه  0 െ   ؟چقدر است ܾ

  8د )                  6ج )                 4ب )              صفرالف ) 

  

  

ــت :  ݕدو منحني   ݉به ازاي كدام مقدار تس ൌ
2൅4ݔ3൅݉ݔ

ݕ  و  ൅1ݔ ൌ 2ݔ െ همديگر را در دو نقطه قطع  ݔ2
  مي كنند؟

  െ1د )                  1ج )                 2ب )              صفرالف ) 
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دبير رياضي : عادل آخكندي

 معادله ها و نامعادله ها آموزشي مبحث  هوزج

ݕ	محور تقارن سهمي   تست : ൌ െ22ݔ ൅ ݔ5 െ ݔ3خط به معادله ي 1 െ ݕ2 ൌ را با كدام عرض قطع مي  1
  كند؟

7الف ) 
11ب )              8

3ج )                 8
2د )                  5

5  

  

  

ݕروي منحني  ሺെ3,3ሻܤو  ሺ1,3ሻܣاگر نقاط  تست : ൌ ܽሺݔ െ ܾሻ2 ൅   كدام است؟ ܾقرار داشته باشند،آنگاه  ܿ

  െ1د )                  1ج )                 െ2ب )              صفرالف ) 
  

  

  ميگذرد كدام است؟ ሺെ2,4ሻراس آن است و از نقطه ي   ሺ1,3ሻܵمعادله ي سهمي كه تست : 

ݕ	الف )  ൌ െ2ݔ െ ݔ2 െ ݕ	ب )   3 ൌ െ2ݔ ൅ ݔ2 ൅ ݕ	ج )   450 ൌ 2ݔ െ ݔ2 ൅ ݕ	د )   4 ൌ 2ݔ ൅

ݔ2 ൅ 4  
  

  

  

2ݔሺ|ݔ|مجموعه جواب نامعادله ي  تست : െ ݔ3 ൅ 2ሻ ൑   كدام است؟ 0

ሼ0ሽب )              ሾ1,2ሿالف )  ∪ ሾ1,2ሿ                 ( جሾെ2, െ1ሿ                  ( دሼ0ሽ ∪ ሾെ2, െ1ሿ  
 

 

ݕنقطه ي مي نيمم سهمي با ضابطه ي  تست : ൌ 2ݔ ൅ ݔܽ ൅   كدام است؟ܽروي نيمساز ربع سوم قرار دارد .  2

  2د )                  െ4ج )                 െ2ب )              4الف ) 
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دبير رياضي : عادل آخكندي

 معادله ها و نامعادله ها آموزشي مبحث  هوزج

ــت : ـــهمي به معادلات  ܽبه ازاي كدام  تس ݕدو س ൌ െ2ݔ ൅ ݔ ൅ ݕو  ݇ ൌ 2ݔ െ ݔ3 ൅ يكديگر را در يك  1
  نقطه قطع مي كنند؟

  2د )                  െ1ج )                 െ2ب )              1الف ) 
  

  

ݔ|مجموعه جواب نامعادله ي  تست : ൅ 1|ሺ2ݔ െ 1ሻ ൒   كدام است؟ 0

ݔالف )  ൒ ݔيا1 ൑ 1
ݔب )              2 ൒ 1

ݔج )                 2 ൌ െ1ݔيا ൒ 1
1د )                  2

2 ൑ ݔ ൑ 1  
 

 

4ݔمجموعه جواب نامعادله ي  تست : െ 2ݔ3 െ 4 ൏   كدام است؟ 0

െ1الف )  ൏ ݔ ൏ 0ب )              4 ൑ ݔ ൏ െ2ج )                 4 ൏ ݔ ൏ 0د )                  2 ൑ ݔ ൏ 1  
 

 

 

2௫ نامعادله ي مجموعه جواب تست :
௫ି1 െ

௫ା3
௫ା1 ൑   كدام است؟ 1

,ሺെ3ج )                 ሺെ1,4ሻب )              ሺ2,5ሻالف )  െ1ሻ                  ( دሺെ1,1ሻ  

  

  

െ1مجموعه جواب نامعادله ي  تست : ൏ ݔ2െ4ݔ3
൅1ݔ ൏   كدام است؟ 0

0الف )  ൏ ݔ ൏ 4
ݔب )              3 ൏ െ1                 ( جെ1 ൏ ݔ ൏ ݔد )                  0 ൐ 4

3  
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دبير رياضي : عادل آخكندي

 معادله ها و نامعادله ها آموزشي مبحث  هوزج

1مجموعه جواب نامعادله ي  تست :
|௫ି1| ൑

1
|௫ା3|  كدام است؟  

ݔالف )  ൐ െ3ب )              1 ൏ ݔ ൏ ݔج )               1 ൑ െ1ݔو ് െ3                ( ݔد ൒ ݔو0 ് 1  
 

 

ሺ3௫ା1ሻሺ௫ି1ሻعلامت  تست :
ሺି௫ା3ሻሺ௫2ା1ሻ در كدام بازه ي زير همواره منفي است؟ 

ሺെ1د )                  ሺ2,4ሻج )                 ሺെ2,1ሻب )              ሺ0,2ሻالف ) 
3 , 1ሻ  

 

 

ست : ــكل زير نمودار تابع  ت ݕش ൌ ݂ሺݔሻ  ــت، عبارت ௫௙ሺ௫ሻ൫2௫2ା1൯اس
ሺି௫ା3ሻ|௫ା2| ر بازه ي د

ሺ0, ܽሻ  كدام است؟ ܽهمواره مثبت است،بيشترين مقدار  

   5د )                  4ج )                 3ب )              2الف ) 
 

ــت : ሻݔሺ݂اگر  تس ൌ െ2ݔ ൅ ݔܾ ൅ ـــه هاي معادله ي  ܿ ሻݔሺ݂و ريش ൌ برابر با  0

ݔ ൌ െ1	, ݔ ൌ ܣباشند عبارت  3 ൌ ݂ሺݔሻ
ቀ2ݔെݔ൅1ቁቀെ2ݔ൅4ݔെ3ቁ است؟ ݔ به ازاي چند مقدار صحيح منفي  

   بي	شمارد )                  3ج )                 2ب )              1الف ) 

  

  

െ1ݔቚمجموعه جواب نامعادله ي  تست :
2 െ 2ቚ ൒   كدام است؟ 2

ሺെ∞,െ1ሿج )               ሾ1,9ሿب )              ሾെ1,9ሿالف )  ∪ ሾ9, ൅∞ሻ                ( دሺെ∞, 1ሿ ∪ ሾ9, ൅∞ሻ  
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دبير رياضي : عادل آخكندي

 معادله ها و نامعادله ها آموزشي مبحث  هوزج

ݕكدام باشد تا نمودار سهمي   ܽحدود  تست : ൌ 2ݔ2 െ ݔܽ ൅ ݕهمواره بالاي خط  2 ൌ ݔ ൅   قرار گيرد؟ 1

െ2√2الف )  ൏ ܽ ൏ െ1ب )                             2√2 ൏ ܽ ൏ 1  

െ√2 ج ) െ 1 ൏ ܽ ൏ √2 െ െ2√2د )                      1 െ 1 ൏ ܽ ൏ 2√2 െ 1 

  

 

 

ݔاگر تست : ൒ 2ݔباشد مجموعه جواب نامعادله ي  3 െ 2|3 െ |ݔ ൑   كدام است؟ 21

3الف )  ൑ ݔ ൑
7
3ب )              2 ൑ ݔ ൑ 3ج )                 5 ൑ ݔ ൑ ݔد )                  4 ൒ 5  

  

  

௫3ି௫2مجموعه جواب نامعادله ي  تست :

3௫3ି3௫ ൐   كدام است؟ 1

Թെالف )  ሼ1ሽ              ( ݔج )                 ∅ب ൏ െ1                  ( ݔد ൐ െ1  

  

  

2ݕتســـت : اگر مجموعه جواب نامعادله ي  ൅ ݕ െ 2 ൐ Aبه صـــورت  0 ൌ ሺെ∞, ܽሻ ∪ ሺܾ, ܿሻ ∪ ሺ݀, ൅∞ሻ  و

ݕ ൌ |7 െ |ݔ2 െ ௔ௗباشد حاصل  4

௕ା௖
  كدام است؟ 

7الف ) 
7ب )              6

3ج )                 3
6د )                  7

7  
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دبير رياضي : عادل آخكندي

 معادله ها و نامعادله ها آموزشي مبحث  هوزج

ست: 1اگر مجموعه جواب نامعادله ي  ت
2௫2ା௫ା1 ൏

1
௫2ା1    ــورت Թبه ص െ ሾܽ, ܾሿ  ــد مقدار ܾباش െ كدام  ܽ

  است؟

   2د )                  3ج )                 1ب )              െ1الف ) 

  

  

  

ست : نمايش مجموعه جواب نامعادله ي  ݔ|ت െ 2| ൏ شتراك جواب هاي دو  2 ست،ا صورت زير ا بر روي محور به 
ݔ|نامعادله ي  െ 2| ൏ ݔ|و  ܾ െ ܽ| ൐   كدام است؟ 3

  ሺെ3,6ሻد )                  ሺെ2,3ሻج )                 ሺ3,6ሻب )              3,6ሿ]الف ) 

 

 

 

ݔ3ሺمجموعه جواب نامعادله ي  تست : െ 2ሻ2 െ ݔ|4 െ 2| ൏ െ1 كدام است؟  

,∞ሺെالف )  53ሻ ∪ ቀ
7
3 , ൅∞ቁ              ( بሺ1, 53ሻ ∪ ሺ

7
3 , 3ሻ                 ( جሺ1,3ሻ                  ( دሺ53 ,

7
3ሻ  
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دبير رياضي : عادل آخكندي

 معادله ها و نامعادله ها آموزشي مبحث  هوزج

  تست هاي جمع بندي 6.1
2ݔيكي از ريشه هاي معادله ي  -1 െ݉ݔ ൅ 3݉ െ 3 ൌ   ديگر معادله كدام است؟ ةاست. ريش 2برابر  0

  3د)                                   െ1ج)                                െ3ب)                             1الف) 

  

  

2ݔريشه هاي معادله ي  െ3و  2اگر  -2 ൅݉ݔ ൅ ݊ ൌ ݉باشند، حاصل  0 ൅   كدام است؟ ݊

  7د)                                   5ج)                                െ5ب)                             െ7الف) 

  

  

ሗܤ൫در مثلث قائم الزاويه ي  -3 ൌ 90°൯ضلاع ܥܤܣ ݔبه ترتيب  ܥܣو  ܥܤ،  ܤܣ، طول ا ൅ ݔ3و  ݔ3،  1 ൅ 1 
  كدام است؟ ܥܤܣاست. محيط مثلث 

  36د)                                   30ج)                                24ب)                             20الف) 

  

  

  است. حاصل ضرب اين دو عدد كدام است؟ 365مجموع مربعات دو عدد طبيعي متوالي برابر  -4

  110د)                                   156ج)                                132ب)                             182الف) 

  

  

  مي باشد. مجموع اين دو عدد كدام است؟ 195حاصل ضرب دو عدد فرد مثبت و متوالي  -5

  24د)                                   28ج)                                32ب)                             36الف) 
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دبير رياضي : عادل آخكندي

 معادله ها و نامعادله ها آموزشي مبحث  هوزج

2ݔ16، معادله ي  ݉به ازاي چند مقدار صحيح  -6 ൅ ݔ2݉ ൅ 1 ൌ   ؟نداردريشه حقيقي  0

  9د)                                   7ج)                                4ب)                             3الف) 

  

  

2ݔكه به ازاي آن معادله ي  ݇كوچك ترين عدد صحيح  -7 ൅ ݔ3 െ ݇ ൅ 7 ൌ همواره دو ريشه داشته باشد،  0
  كدام است؟

  صفرد)                                   5ج)                                4ب)                             1الف) 

  

  

2ݔ݉معادله ي  ݉به ازاي كدام مقدار  -8 ൅ ݔ2݉ െ݉ ൅ 4 ൌ   ريشه ي مضاعف دارد؟ 0

  صفرد)                                   4ج)                                3ب)                             2الف) 

  

  

2ݔ3ريشه مضاعف معادله ي  െ2اگر عدد  -9 ൅ ݔܾ ൅ ܽ ൌ ܽباشد، آن گاه  0 െ   چقدر است؟ ܾ

  8د)                                   6ج)                                4ب)                             صفر الف)

  

  

قدار  -10 كدام م ݕ، دو منحني   ݉به ازاي  ൌ
2൅4ݔ3൅݉ݔ

ݕو   ൅1ݔ ൌ 2ݔ െ طه قطع مي   ݔ2 هم ديگر را دو نق
  كنند؟

  െ1د)                                   صفرج)                                1ب)                             2الف) 
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دبير رياضي : عادل آخكندي

 معادله ها و نامعادله ها آموزشي مبحث  هوزج

ݕܽمنحني به معادله ي   ܽبه ازاي كدام مقدار  -11 ൌ 2ݔ ൅ ݔ5 ൅   بر نيمساز ناحيه ي اول مماس است؟ 4

  9د)                                   5ج)                                4ب)                             1الف) 

  

  

ض -12 2ݔܽيرايب معادله اگر بين  ൅ ݔܾ ൅ ܿ ൌ ܽرابطه ي  0 ൅ ܿ ൌ شه ها كدام  ܾ شد، يكي از ري برقرار با
  است؟

ୡالف) 

௔
െب)                             

c
ܽ

ୠج)                                

௔
െد)                                   

b
ܽ

  

  
 

2ݔ2ريشه هاي معادله ي مجموع -13 ൅ ሺ2݉ െ 1ሻݔ െ 5 ൌ   كدام است؟ ݉است. مقدار  3برابر  0

െالف)  5
െب)                             2 2

2ج)                                5
5د)                                   5

2  

  
 

2ݔ3حاصل ضرب ريشه هاي معادله ي  -14 ൅ ݔ10 െ ݉ ൌ   كدام است؟ ݉مي باشد. مقدار  2برابر  0

  െ6د)                                   െ4ج)                                4ب)                             6الف) 

  

  

2ݔܽيكي از ريشه هاي معادله ي  -15 ൅ ݔܾ ൅ 2ܽ ൌ   است. ريشه ي ديگر كدام است؟ 2عدد  0

1ب)                             1الف) 
ୠج)                                2

௔
௔د)                                   

௕
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دبير رياضي : عادل آخكندي

 معادله ها و نامعادله ها آموزشي مبحث  هوزج

ݕراس سهمي  -16 ൌ 2ݔ െ ݔ4 ൅   كدام است؟ 3

,ሺ2الف)  െ1ሻ                        (بሺെ2,15ሻ                          (جሺ1,0ሻ                         (دሺെ1,6ሻ  

  

  

ݕمعادله ي محور تقارن منحني  -17 ൌ 2ݔ ൅ ሺݔ ൅ 2ሻ2 ൅ ሺݔ ൅ 4ሻ2 كدام است؟  

ݔالف)  ൌ െ2                         (بx ൌ xج)                         2 ൌ xد)                           0 ൌ െ3  

  

  

ݕمحور تقارن ســهمي  -18 ൌ െ22ݔ ൅ ݔ5 െ ݔ3، خط به معادله ي  1 െ ݕ2 ൌ را با كدام عرض قطع مي  1
  كند؟

7الف) 
11ب)                             8

3ج)                                8
2د)                                   5

5  

  
 

ݕخط به معادله  -19 ൌ െ
5
ضابطه 4 ݕ ، محور تقارن تابع با  ൌ 2ݔ െ ݔ3 ൅ قطع مي  را بر روي خود منحني ܽ

  كدام است؟ ܽكند. 

െب)                             െ1الف) 
3
3د)                                   1ج)                                4

4  

  
 

ݕراس سهمي  ݉به ازاي كدام مقدار  -20 ൌ 2ݔ2 ൅ ሺ݉ ൅ 3ሻݔ ൅  ها قرار دارد؟ ݕروي محور  4

  3د)                                   2ج)                                െ2ب)                             െ3الف) 
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دبير رياضي : عادل آخكندي

 معادله ها و نامعادله ها آموزشي مبحث  هوزج

ݕنقطه ي ماكسيمم سهمي  ሺ1,1ሻܵاگر نقطه  -21 ൌ 2ݔܽ ൅   كدام اند؟ ܾو  ܽباشد،  ݔܾ

aالف)  ൌ െ2  ܾو ൌ aب)             1 ൌ െ1  ܾو ൌ 2      

aج)  ൌ െ1  ܾو ൌ െ2            (دa ൌ െ2  ܾو ൌ െ1  

  

  

ݕنقطه ي مي نيمم سهمي با ضابطه ي  -22 ൌ 2ݔ ൅ ݔܽ ൅   كدام است؟ ܽروي نيمساز ربع سوم قرار دارد.  2

  4د)                                   2ج)                                െ2ب)                             െ4الف) 

  

  

ݕاگر مي نيمم سهمي با ضابطه  -23 ൌ ሺ݉ െ 1ሻ2ݔ ൅   كدام است؟ ݉باشد،  െ2برابر  ݔ

9الف) 
3ب)                             4

3ج)                                4
9د)                                   8

8  

  
 

  ؟نمي كندها را قطع  ݔكدام سهمي زير محور  -24

ݕالف)  ൌ 2ݔ ൅ ݔ3 ൅ yب)                    2 ൌ െ2ݔ ൅ ݔ2 ൅ 3         

yج)  ൌ െ2ݔ ൅ ݔ3 െ yد)                    4 ൌ 2ݔ െ ݔ4 െ 2  

  

  

ݕخط  -25 ൌ ݔ2 െ ݕ، سهمي  ܽ ൌ 2ݔ െ ݔ4 ൅   كدام است؟ ܽرا دو نقطه قطع مي كند. حدود  3

aالف)  ൐ aب)                           6 ൏ aج)                              6 ൐ aد)                                3 ൏ 12  
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دبير رياضي : عادل آخكندي

 معادله ها و نامعادله ها آموزشي مبحث  هوزج

ݕسهمي  -26 ൌ 2ݔ ൅݉ݔ ൅   كدام است؟ ݉ها مماس است. مقدار  ݔبر محور  12

  േ4√3د)                                േ2√3ج)                            േ3√2ب)                            േ6√2الف) 

  

  

ݔെ3عبارت  -27 ൅ همواره منفي است. مقدار  2همواره مثبت و براي مقادير بيش تر از  2براي مقادير كم تر از  ܽ
  كدام است؟ ܽ

  െ2د)                                   െ6ج)                                2ب)                             6الف) 

  

  

ቄمجموعه جواب دستگاه  -28
1 െ ݔ ൐ െ2
ݔ2 ൐ െ1				 كدام است؟  

,ሺെ3الف)  12ሻ                        (بሺെ
1
2 , 2ሻ                          (جሺെ

1
2 , 3ሻ                          (دሺ

1
2 , 3ሻ  

  

  

1جواب نامعادله ي  -29 ൏ ݔ2 െ 1 ൑   كدام است؟ 3

1الف)  ൏ ݔ ൏ 1ب)          3
2 ൏ ݔ ൑

3
1ج)                       2 ൏ x ൑ 0د)                      2 ൏ x ൏ 1  

  

  

2ݔሺعبارت  -30 ൅ 1ሻሺെ2ݔ ൅ 1ሻ  كدام است؟ ݔهمواره مثبت است. حدود  

ݔالف)  ൏
1
ݔب)                           2 ൒

1
ݔج)                            2 ൒ 1د)                          1

2 ൏ ݔ ൏ 1  
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دبير رياضي : عادل آخكندي

 معادله ها و نامعادله ها آموزشي مبحث  هوزج

|ݔ|ሺجواب نامعادله ي  -31 ൅ 1ሻሺݔ െ 1ሻ3 ൑   كدام است؟ 0

ݔالف)  ൏ െ1ب)                      0 ൏ ݔ ൑ ݔج)                      1 ൒ ݔد)                           1 ൑ 1  

  

  

ݔ|جواب نامعادله ي  -32 ൅ 1|ሺ2ݔ െ 1ሻ ൒   كدام است؟ 0

ݔالف)  ൏
1
ݔيا  2 ൒ ݔب)                      1 ൒

1
2                      

ݔج)  ൌ െ1  ݔ يا ൒
1
1د)                    2

2 ൑ ݔ ൑ 1  

  

  

ݕ  مقادير -33 ൌ െ1
2 2ݔ ൅ ݔ2 ൅ ,ሺܽدر بازه ي  6 ܾሻ  7بزرگتر از

ܾبيش ترين مقدار  است. 2 െ   كدام است؟ ܽ

  6د)                                   5/5ج)                                5ب)                             4الف) 

  

  

2ݔ2، عبارت  ݔبه ازاي چه مقداري از  -34 െ ݔ3 ൅   منفي است؟ 1

1الف) 
2 ൏ ݔ ൏ 0ب)                 1 ൏ ݔ ൏ ݔج)                        1 ൐ 1د)                        1

2 ൑ ݔ ൑ 1  

  

  

2ݔ، معادله ي  ݉به ازاي چه مقاديري از  -35 െ݉ݔ ൅ 4 ൌ   دو ريشه ي حقيقي متمايز دارد؟ 0

െ4الف)  ൏ ݉ ൏ െ4ب)         4 ൑ ݉ ൑ ݉ج)        4 ൏ െ4  ݉يا ൐ ݉د)           4 ൑ െ4  ݉يا ൒ 4  
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دبير رياضي : عادل آخكندي

 معادله ها و نامعادله ها آموزشي مبحث  هوزج

3ݔبراي آن كه ، نامعادله ي  ݔحدود  -36 ൅ 2ݔ3 െ ݔ4 ൐   برقرار باشد، كدام است؟ 0

0الف)  ൏ ݔ ൏ ݔب)                     1 ൐ ݔج)                         1 ൐ ݔد)                           0 ൏ െ4  

  

  

2ݔܽبراي آن كه عبارت  ܽحدود  -37 ൅ ݔ2 ൅   همواره مثبت باشد، كدام است؟ ܽ

aالف)  ൐ aب)                        0 ൐ െ2                           (جെ2 ൏ a ൏ aد)                      2 ൐ 1  

  

  

2ݔ4،  ݔاگر به ازاي همه ي مقادير  -38  െ ݔ2݉ ൅ 4݉2 ൒   كدام است؟ ݉باشد، حدود  0

|݉|ج)                                ∅ب)                             Թالف)  ൑ |݉|د)                                 2 ൒ 2  

  

  

௫ା1مجموعه جواب نامعادله ي  -39
ି2௫ା1 ൒   كدام است؟ 0

െ1الف)  ൑ ݔ ൏
1
െ1ب)               2 ൑ ݔ ൑

1
ݔج)             2 ൑ െ1  ݔيا ൐

1
െ1د)               2 ൏ ݔ ൑

1
2  

  

  

௫2ି1مجموعه جواب نامعادله ي  -40
௫ି1 ൒  كدام است؟ 0

ݔالف)  ൒ െ1              (ݔب ൒ െ1  ݔو ് െ1ج)               1 ൑ ݔ ൑ ݔد)              1 ൏ െ1  ݔيا ൐ 1   
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دبير رياضي : عادل آخكندي

 معادله ها و نامعادله ها آموزشي مبحث  هوزج

3௫ି3௫2مجموعه جواب نامعادله ي  -41

௫3ି1 ൑ െ1 شامل چند عدد صحيح است؟  

   بي شمار د)                                  2ج)                                1ب)                             صفر الف)

  

  

3௫ା1ିمجموعه جواب نامعادله ي  -42
௫2ା1 ൏   كدام است؟ 1

ݔالف)  ൏ െ3  ݔيا ൐ 0ب)             0 ൏ ݔ ൏ െ3ج)            3 ൏ ݔ ൏ ݔد)             0 ൏ ݔيا  0 ൐ 3     

  

  

െ1مجموعه جواب نامعادله ي  -43 ൏ ݔ2െ4ݔ3
൅1ݔ ൏   كدام است؟ 0

0الف)  ൏ ݔ ൏
4
ݔب)                    3 ൏ െ1                        (جെ1 ൏ ݔ ൏ ݔد)                     0 ൏

4
3  

  

  

ݔെ2|مجموعه جواب نامعادله ي  -44 ൅ 1| ൏   كدام است؟ 2

ݔالف)  ൐ 1
ݔب)                        2 ൏ െ 1

ݔج)                             2 ൐ 3
െد)                         2 1

2 ൏ ݔ ൑ 3
2  

  

  

ݔሺمجموعه جواب نامعادله ي  -45 െ 2ሻ2 ൑   كدام است؟ 9

ݔالف)  ൑ െ1ب)                     5 ൑ ݔ ൑ ݔج)                         5 ൑ ݔد)                           4 ൑ െ1  
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دبير رياضي : عادل آخكندي

 معادله ها و نامعادله ها آموزشي مبحث  هوزج

1اگر  -46
|௫ି2| ൏   كدام است؟ ݔباشد، آن گاه حدود  1

ݔالف)  ൐ ݔب)                   3 ൏ ݔج)                 0 ൏ ݔيا  1 ൐ 1د)                     3 ൏ ݔ ൏ 3  

  

  

2ݔ2مجموعه جواب نامعادله ي  -47 െ |ݔ| ൑   كدام است؟ 1

ݔالف)  ൒ െ1                (ݔب ൐ െ1ج)                    1 ൑ ݔ ൑ ݔد)                    1 ൏ െ1  ݔيا ൐ 1   

  

  

1مجموعه جواب نامعادله ي  -48
|௫ି1| ൑

1
|௫ା3| كدام است؟  

ݔሼالف)  ∶ ݔ ൐ 1ሽ          (بሼݔ ∶ െ3 ൏ ݔ ൏ 1ሽ    

ݔሼج)  ∶ ݔ ൑ െ1	, ݔ ് െ3ሽ         (دሼݔ ∶ ݔ ൒ 0	, ݔ ് 1ሽ  

  

  

ቚنامعادله ي مجموعه جواب  -49
െ2ݔ
൅1ቚݔ2 ൐   به صورت كدام بازه هاست؟ 1

,ሺെ3الف)  െ 1
2ሻ ∪ ሺെ

1
2 	 ,

1
3ሻ             (بሺെ2, െ 1

2ሻ ∪ ሺെ
1
2 	 , 1ሻ               

,ሺെ3ج)  െ 1
2ሻ                                  (دሺെ

1
2 	 ,

1
3ሻ  

  

  

ቚمجموعه جواب نامعادله ي  -50
3െ2ݔ
ݔ
ቚ ൏   كدام است؟ 1

,ሺ0ج)                              ሺ0,3ሻب)                            ሺ1,3ሻالف)  32ሻ                          (دሺ
3
2 , 4ሻ  
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دبير رياضي : عادل آخكندي

 معادله ها و نامعادله ها آموزشي مبحث  هوزج
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